

7

На пороге цифрового будущего

Азербайджан уверенно движется к безбумажному правительству



5 Новые вызовы и историческая необходимость

Международное законодательство подтверждает право наших соотечественников на возвращение в Западный Азербайджан

6 Веление времени

Тюркский мир нуждается в общем алфавите

Участникам

Форума азербайджанских ученых, проживающих за рубежом

Уважаемые участники Форума! Сердечно приветствую вас по случаю начала работы в столице нашей страны Форума азербайджанских ученых, проживающих за рубежом, желаю каждому из вас здоровья и успехов. Хочу особо подчеркнуть символическое значение организации Форума в период полного восстановления наших территориальной целостности и суверенитета.

Тот факт, что среди наших соотечественников, проживающих за рубежом, широкое место занимают деятели науки, создает большие возможности для развития азербайджанской диаспоры. С целью обеспечения системности деятельности нашей диаспоры за прошедший период была проделана позитивная работа по налаживанию более тесных отношений с нашими соотечественниками, работающими в сфере науки, поддержке их активного участия в различных программах и проектах, служащих нашим национальным интересам.

Уверен, что Форум будет чрез-

вычайно эффективным с точки зрения создания сети азербайджанских ученых, проживающих в различных странах мира, углубления их связей с нашими научными и образовательными учреждениями, стремительного приближения нашей страны к глобальным целям с использованием совместных достижений, а также интеграции азербайджанской науки в мировое научное пространство. Верю, что Форум пройдет в условиях обстоятельного обмена мнениями и содержательных дискуссий во имя устойчивого и инновационного развития науки в Азербайджане, определит пути полезного сотрудничества для того, чтобы ученые могли своими знаниями и опытом внести вклад в процесс восстановления наших освобожденных от оккупации исторических территорий.

Ильхам АЛИЕВ,
Президент
Азербайджанской
Республики

г.Баку, 9 сентября 2024 года

Примиритель интересов

Баку демонстрирует готовность взять на себя роль регионального лидера

Еврокомиссия в преддверии очередной пятилетки вновь заговорила об энергетической безопасности, возобновляемых источниках и приоритете экологии, что является одной из точек сближения с интересами официального Баку.

Президент Ильхам Алиев в выступлении на Международном форуме в Черноббио на тему «Информация о мире, Европе и Италии» в рамках сессии «Роль Азербайджана в новых геополитических условиях» основной упор сделал на успешность и долгосрочность всех форматов, совместно инициированных Баку и Римом.

И это не случайно, так как и город ветров, и Вечный город на протяжении многих веков являются надежным связующим звеном между Востоком и Западом. По этой причине декларация о стратегическом партнерстве Азербайджана

Ильхам АЛИЕВ:

Национальная и международная безопасность не могут быть отделены от энергетической безопасности



и Италии с каждым годом обретает новые грани сотрудничества не только на уровне тесных контактов

между высшим политическим руководством, энергетическими гигантами, обеспечивающими львиную

долю двустороннего товарооборота, но и обычных предпринимателей и граждан.

⇒ 3

Правда - ресурс преодоления

Главное оружие азербайджанской дипломатии



Давно замечено, что самая дешевая и бесстыдная гордость - это та, что опирается на национальное происхождение. Принято считать, что она встречается на индивидуальной основе, однако имеются свидетельства относительного массового проявления этого постыдного качества.

Тофик АББАСОВ,
политический обозреватель

Наверное, единственной в мире общностью, не перестающей гордиться своими национальными особенностями, является армянская. Подавляющее большинство представителей этой нации, где бы они ни жили, поют одни и те же дифирамбы относительно своей исключительности. Считая себя особенными, они пытаются на вымышленных фактах доказать сообществу, что мощная корневая система мировой цивилизации имеет хайское происхождение. Армяне в этом духе воспитывают новые поколения, всерьез уверовав, что подарили человечеству массу достижений, что богатую сокровищ-

Ложные нарративы армянской дипломатии о судьбе карабахских армян не смогут заслонить собой актуальность реально существующей проблемы азербайджанских беженцев

ницу достижений, знаний и навыков тоже сотворили они. Собственно, эта особенность и выделяет их из большой массы наций и народностей, и им не присуще стесняться зазнайства. Сами себя неустанно хвалят, приписывая себе высокие качества.

Неудивительно, что они горазды оспаривать альтернативные взгляды и мнения других. Легко находят повод, чтобы вступать в полемику, споры, доказывая свою правоту. Отсюда большая тяга к сутяжничеству на всех уровнях, вплоть до ООН и других международных структур.

⇒ 4

Танец на канате

Макронизм балансирует между экономическим обрывом и политическими бурями

Французская политическая система претерпевает значительные изменения в условиях глубоких экономических и социальных вызовов. Введение нового политического курса, назначение ключевых фигур на высшие государственные посты и необходимость принятия критических решений создают уникальные предпосылки для обсуждения будущего страны.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

В условиях нарастающего государственного долга и бюджетного

⇒ 4

дефицита перед правительством встают задачи, требующие не только прагматизма, но и готовности к радикальным преобразованиям. Европейские обязательства, политическая поляризация и общественные настроения - все это формирует сложный ландшафт, в котором любая инициатива, направленная на стабилизацию ситуации, должна учитывать как внешние, так и внутренние факторы.

Поэтому французская политическая система всегда была объектом пристального внимания как на национальном, так и на международном уровнях.

От перемены мест слагаемых...

Очередной перенос столицы Ирана не убавит проблем теократии

Почти два с половиной века Тегеран является столицей Ирана, и ни разу со времен правления Каджаров не стоял вопрос о переносе административного центра страны в иное место.

Фидан САЛМАНЛЫ

На днях новый президент Ирана Масуд Пезешкиан решил отметить чудной инициативой, предложив перенести столицу страны на новое место - предположительно «куда-нибудь вдоль побережья

Персидского залива». Согласно официальной версии главы соседнего государства, Тегеран сталкивается со значительными проблемами, которые, по его мнению, можно решить только путем смены административного центра. К ним относятся экологические проблемы, трудности в развитии инфраструктуры из-за горного рельефа города, перенаселенность, транспортные проблемы, а также риски землетрясений.

Президент Пезешкиан полагает, что нынешняя система транспортировки ресурсов с юга, их пе-

Распоряжение

Президента Азербайджанской Республики

О проведении 100-летнего юбилея Наби Хазри

В декабре 2024 года исполняется 100 лет со дня рождения народного поэта Азербайджана, общественного деятеля, лауреата Государственных премий Наби Хазри (Наби Алекбер оглу Бабаева).

Наби Хазри - выдающийся мастер слова, сыгравший особую роль в развитии азербайджанской поэзии, обогатив ее новыми поэтическими образами. В своем многогранном творчестве мастер произведениями в лиро-эпическом жанре воспевал чистоту духовного мира человека и постоянно призывал жить высокими идеалами. В его произведениях, в которых отражены высокие гражданские убеждения автора, нашли свое художественное воплощение многие страницы историко-культурной памяти азербайджанского народа. Поэзия Наби Хазри, прививающая чувства влюбленности в красоту природы и привязанности к родной земле, характеризуются глубоким лиризмом, стилем изложения и философским отношением к жизни. Драматические произведения Наби Хазри с успехом ставились

в азербайджанских театрах и снискали славу автору. В то же время Наби Хазри осуществлял плодотворную деятельность как общественный деятель, многое сделал для пропаганды азербайджанской культуры и искусства в зарубежных странах.

Руководствуясь пунктом 32 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики, в целях обеспечения проведения 100-летнего юбилея народного поэта Наби Хазри, внесшего вклад в развитие азербайджанской литературы, постановляю:

1. Министерству культуры Азербайджанской Республики с учетом предложений Союза писателей Азербайджана подготовить и реализовать план мероприятий, связанных со 100-летним юбилеем Наби Хазри.

2. Кабинету Министров Азербайджанской Республики решить вопросы, вытекающие из настоящего Распоряжения.

Ильхам АЛИЕВ,
Президент
Азербайджанской
Республики

г.Баку, 9 сентября 2024 года

В НОМЕРЕ

Знания без границ

В Баку проходит Форум азербайджанских ученых, проживающих за рубежом

⇒ 6



реработки в Тегеране и последующей отправке обратно на экспорт снижает конкурентоспособность страны в сравнении с оппонентами из арабского мира. И хотя конкретное место для новой столицы

еще не определено, ожидается, что правительственные функции могут быть переданы в один из городков на юго-востоке страны.

⇒ 5

Актуально

Сообщение пресс-службы Президента



9 сентября Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев позвонил Президенту Азербайджанской Республики Ильхаму Алиеву.

Президент Казахстана в первую очередь передал главе нашего государства поздравления с успешным проведением парламентских выборов в нашей стране и убедительной победой Партии «Ени Азербайджан».

Президент Ильхам Алиев поблагодарил за поздравления. Касым-Жомарт Токаев особо отметил участие Президента Азербайджанской Республики в Консультативной встрече глав государств Центральной Азии.

Президент Ильхам Алиев выразил благодарность за приглашение на Консультативную встречу.

Глава нашего государства поздравил с успешной организацией V Всемирных игр кочевников, проходя-

щих сейчас в Казахстане. Президент Казахстана, в свою очередь, подчеркнул, что азербайджанские спортсмены активно участвуют в этих Играх. С удовлетворением также был отмечен вопрос проведения в этом месяце Дней культуры Азербайджана в Казахстане.

Стороны подчеркнули, что отношения между Азербайджаном и Казахстаном носят характер стратегического партнерства.

Президент Казахстана заявил, что Астана готова сыграть роль платформы для проведения переговоров между Арменией и Азербайджаном по мирному договору.

Глава нашего государства отметил, что предложение о проведении этих переговоров между двумя странами в Астане приемлемо для Азербайджана.

В ходе телефонного разговора состоялся обмен мнениями по вопросам двусторонней повестки дня.

Президенту Республики Таджикистан Его превосходительству господину Эмомали Рахмону

Уважаемый Эмомали Шарифович! От своего имени и от имени народа Азербайджана рад передать Вам и в Вашем лице всему вашему народу самые искренние поздравления и наилучшие пожелания по случаю национального праздника - Дня независимости Республики Таджикистан.

Под Вашим дальновидным руководством Таджикистан, уверенно шагая по пути всестороннего развития и социально-экономического подъема, завоевал высокий авторитет на международной арене.

Мы придаем большое значение связям между Азербайджаном и Таджикистаном, построенным на такой прочной основе, как общие историко-культурные корни, братство, взаимные доверие и поддержка. Многовековые прочные дружественные отношения, сформировавшиеся между нашими братскими народами, активный политический диалог и взаимопонимание между нами являются сегодня одними из основных факторов, обуславливающих азербайджано-таджикское сотрудничество высокого уровня.

Ваш государственный визит в Азербайджан в мае этого года открыл новую страницу в истории азербайджано-таджикских связей, вывел наши отношения на уровень стратегического партнерства.

Уверен, что достигнутые в ходе наших многочисленных взаимных визитов договоренности по будущим направлениям взаимодействия внесут вклад в обогащение нашего государства новым содержанием, дальнейшее укрепление солидарности между нашими братскими народами, устойчивое развитие и благополучие наших стран и региона в целом.

Уважаемый Эмомали Шарифович, в этот праздничный день желаю Вам крепкого здоровья, счастья, успехов в делах, братскому народу Таджикистана - постоянного мира, благосостояния и процветания.

С уважением

Ильхам АЛИЕВ,
Президент
Азербайджанской
Республики

г.Баку, 6 сентября 2024 года

Президенту Федеративной Республики Бразилия Его превосходительству господину Луису Инасиу Луле да Силве

Уважаемый господин Президент! От своего имени и от имени народа Азербайджана рад искренне поздравить Вас и в Вашем лице всему народу Бразилии по случаю 7 сентября - Дня независимости.

Мы придаем большое значение развитию дружественных отношений и сотрудничества с Бразилией. Нас радует расширение за минувший период азербайджано-бразильских связей как на двусторонней, так и на многосторонней основе.

Верю, что мы будем тесно сотрудничать с Бразилией в ходе 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата, которая будет организована в Баку в этом году. Высоко оцениваю совместную деятельность, осуществ-

ляемую с вашей страной и Объединенными Арабскими Эмиратами в рамках механизма «Тройки» с целью удержания глобального потепления на уровне 1,5°C.

Пользуясь случаем, желаю вашей стране успехов в проведении Саммита G20.

В этот знаменательный день желаю Вам крепкого здоровья, счастья, успехов в делах, вашему дружественному народу - постоянного благополучия и процветания.

С уважением

Ильхам АЛИЕВ,
Президент
Азербайджанской
Республики

г.Баку, 4 сентября 2024 года

Мехрибан Алиева поздравила наших призеров Паралимпийских игр во Франции

Первый вице-президент Мехрибан Алиева поделилась в своих аккаунтах в социальных сетях публикацией в связи с завоеванием азербайджанским парашютистом Орханом Аслановым золотой медали на летних Паралимпийских играх «Париж-2024».

Представляем публикацию: «Поздравляю Орхана Асланова, выступавшего на соревнованиях по прыжкам в длину, с золотой медалью! Спасибо всем спортсменам, завоевавшим для Азербайджана медали на лет-



Orhan Aslanov
Paralımpiya Oyunları
qızıl medal mükafatçısı

них Паралимпийских играх «Париж-2024»! Желаю нашему парашютисту сил, энергии и новых побед!»

Первый вице-президент Мехрибан Алиева поделилась в своих аккаунтах в социальных сетях публикацией в связи с очередным успехом азербайджанской парашютистки Ламии Велевой на летних Паралимпийских играх «Париж-2024» - завоеванием ею серебряной медали.

«Очередная победа Ламии Велевой - нашего золотого призера, обновившего мировой рекорд на летних Паралимпийских играх «Париж-2024»! Серебряная медаль! Искренне поздравляю нашу спорт-



Lamiya Velieva
Paralımpiya Oyunları
gümüş medal mükafatçısı

менку, достойно представившую Азербайджан, желаю ей сил, энергии и новых побед!»

Первый вице-президент Мехрибан Алиева поделилась в своих аккаунтах в социальных сетях публикацией в связи с завоеванием азербайджанским парашютистом Ильхамом Закиевым бронзовой медали на летних Паралимпийских играх «Париж-2024».

«Наша очередная победа! Ильхам Закиев завоевал бронзовую медаль на летних Паралимпийских играх «Париж-2024»! Благодарю нашего парашютиста за упорный труд



İlham Zekiye
Paralımpiya Oyunları
bürünc medal mükafatçısı

и волю к победе! Желаю всем членам национальной сборной новых побед и достижений!»

Первый вице-президент Мехрибан Алиева поделилась в своих аккаунтах в социальных сетях публикацией в связи с завоеванием азербайджанским парашютистом Раманом Салеем бронзовой медали на летних Паралимпийских играх «Париж-2024».

«3-я медаль Рамана Салея на летних Паралимпийских играх «Париж-2024»! Поздравляю бронзового призера! Спасибо всем нашим победителям, подарившим ра-



Raman Saley
Paralımpiya Oyunları
bürünc medal mükafatçısı

дость азербайджанским болельщикам! Желаю каждому спортсмену крепкого здоровья, сил и новых достижений!»

Председателю государственных дел Корейской Народно-Демократической Республики Его превосходительству господину Ким Чен Ыну

Ваше превосходительство!

От своего имени и от имени народа Азербайджана передаю Вам и в Вашем лице всему вашему народу самые искренние поздравления и наилучшие пожелания по случаю Дня провозглашения Корейской Народно-Демократической Республики.

Верю, что отношения между нашими странами будут и дальше развиваться в интересах наших народов, наше сотрудничество в двустороннем порядке и на многосторонних плат-

формах будет расширяться и впредь. В столь знаменательный день желаю Вам крепкого здоровья, счастья, успехов в делах, вашему народу - постоянного благополучия и процветания.

С уважением

Ильхам АЛИЕВ,
Президент
Азербайджанской
Республики

г.Баку, 6 сентября 2024 года

Стратегический союз, отвечающий велению времени

На сайте влиятельного издания Eurasia Review опубликована статья о визите Президента Ильхама Алиева в Италию

На сайте влиятельного издания Eurasia Review вышла статья известного политического обозревателя Питера Тейса под заголовком «Италия укрепляет стратегическое сотрудничество с Азербайджаном».

В публикации автор рассказывает о состоявшемся недавно визите Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева в Италию по приглашению главы этого государства Серджо Маттареллы.

В статье говорится, что за последнее десятилетие Азербайджан и Италия сформировали стратегическое партнерство, а экономическое, торговое и политическое сотрудничество достигло самого высокого уровня. Теперь же Италия и Азербайджан сформировали стратегический союз, который, несомненно, выдержит испытание временем, пишет Тейс.

Автор упоминает меморандумы и другие документы, подписанные в ходе визита.

Он цитирует также Президента Азербайджана Ильхама Алиева, сказавшего следующее: «Италия и Азербайджан уже много лет работают как стратегические партнеры, и соответствующая декларация была принята почти десять лет назад. Наше сотрудничество охватывает многие сферы, и мы поддерживаем регулярные политические контакты. Это мой третий визит в Италию с 2020 года, а Президент Маттарелла посетил Азербайджан в 2018 году. Контакты на высоком уровне сви-

детельствуют о том, что мы очень близкие партнеры».

Коснулся Тейс также и состоявшегося в Риме итало-азербайджанского круглого стола. Организаторами мероприятия выступили Министерство экономики Азербайджана, Азербайджанское агентство поощрения экспорта и инвестиций (AZPROMO), Всеобщая конфедерация итальянской промышленности (Confindustria), Министерство по делам предприятий и продукции Made in Italy.

Квартал «Азербайджан» растет на глазах

В Кахраманмараше готова к открытию начальная школа имени Гейдара Алиева

В турецкой провинции Кахраманмараш, наиболее сильно пострадавшей от разрушительных февральских землетрясений 2023 года, продолжают активные работы по возведению квартала «Азербайджан».

Исполнительным органом правительства Азербайджана в рамках проекта строительства социальных и жилых объектов в Кахраманмараше выступает Государственное агентство жилищного строительства Азербайджана (MİDA).

Общая площадь жилого массива «Азербайджан» составляет 32 га, а стоимость работ определена в размере 100 млн долларов. Строительные работы в целом завершены на террито-



рии 11 и 12 кварталов жилого массива, где на данный момент проводятся отделочные работы, тогда как на участке 7 и 8 кварталов продолжается возведение жилых домов с учетом всех требований сейсмоустойчивости.

В рамках проекта в целом планируется строительство 71 дома на 1320 квартир с 2, 3 и 4 комнатами.

Построена и готова к открытию начальная школа имени Гейдара Алиева. Двадцать начальных классов и три

комнаты подготовительного отделения учебного заведения в ближайшие дни примут сотни детей.

Официальное открытие школы намечено на 11 сентября с участием делегаций двух братских стран.

На прилегающей к учебному заведению территории завершаются последние работы по благоустройству, а в школу завозятся учебные пособия и книги.

Представители школы сообщили, что ввиду нехватки мест в других школах зоны бедствия, не исключена организация учебного процесса в две смены с переводом в начальную школу имени Гейдара Алиева части учащихся других учебных заведений Кахраманмараша.

Отдел информации

ЦИК рассмотрел обращения

Состоялось очередное заседание Центральной избирательной комиссии



9 сентября под председательством Мазахира Панахова состоялось очередное заседание Центральной избирательной комиссии (ЦИК).

Как сообщает АЗЕРТАДЖ, в начале были утверждены протоколы заседаний Комиссии, состоявшихся 4 и 5 сентября.

Затем были рассмотрены обращения, поступившие в Центральную избирательную комиссию в связи с проведенными 1 сентября 2024 года внеочередными выборами

в Милли Меджлис Азербайджанской Республики. Обращения, вынесенные на заседание в установленные избирательным законодательством сроки и в порядке, были обстоятельно обсуждены членами Комиссии при непосредственном участии представителей международной наблюдательной миссии, медиа, а также заинтересованных субъектов, приняты соответствующие постановления.

В заключение заседания также были рассмотрены текущие вопросы.

Политика

Примиритель интересов

При этом глава государства предпочел донести до аудитории мультипликативный эффект искренней дружбы: «Национальная и международная безопасность не могут быть отделены от энергетической безопасности. Южный газовый коридор с его европейским ответвлением ТАР (Транскаспийского трубопровода) протяженностью 3500 км уже обеспечивает энергетическую безопасность 10 стран, 7 из которых - члены Евросоюза. Возможно, поэтому, а еще потому, что мы ведем переговоры о поставках газа как минимум еще в 3 страны континента. Еврокомиссия называет Азербайджан общеевропейским поставщиком газа и своим надежным партнером».

В переводе это означает, что нравятся переизбранной на пост главы Еврокомиссии Урсуле фон дер Ляйен занимающаяся или нет геополитикой (в своей «тронной» речи 16 июля 2019 года она обозначила приоритетные направления, среди которых были: борьба с изменениями климата, укрепление экономики ЕС и противодействие нелегальной иммиграции), профильными комиссарам надо уделять глобальным процессам особое внимание, в противном случае геополитика сама займется пространством, где проживают полмиллиарда человек. А потому на сей раз в завершившемся накануне пражском форуме Globsec лидер Еврокомиссии свое выступление сфокусировала на лозунге про то, что «Евросоюз - проект глобальной безопасности».

И этот настрой вполне соотносится с ожиданиями по итогам подписания в Баку 18 июля 2022 года «Меморандума о взаимопонимании по стратегическому партнерству между Азербайджаном и Европейским Союзом в энергетической сфере», ставшего прелюдией к переходу континента на возобновляемые источники энергии.

Идея начала реализовываться 17 декабря того же года, когда в Бухаресте было подписано при гарантиях и личном присутствии г-жи Урсулы фон дер Ляйен «Соглашение о стратегическом партнерстве в области развития и передачи «зеленой» энергии между правительствами Азербайджана, Грузии, Румынии и Венгрии». А буквально неделю назад на уровне министров энергетики стороны создали совместное предприятие JV-Green Energy Corridor, как орган, ответственный за реализацию технико-экономического обоснования для реализации проекта Black Sea Energy.

То есть официальный Баку давно доказал, что энергетическая безопасность является краеугольным камнем в условиях, когда драматические события в мировых очагах нестабильности, включая Украину и Ближний Восток, связанная с этим геополитическая трансформация и экономические вызовы стали весьма непростым фоном, на котором сегодня формируется будущее обширного Евразийского региона. И не случайно специальная сессия 50-го, юбилейного форума в Чернобобии имела говорящее название «Роль Азербайджана в новых геополитических условиях».

Впрочем, неспроста изменилась и сама тенденция - если до украинского кризиса европейские эксперты и ученые обсуждали в этом городке, как правило, состояние итальянской экономики и основные тенденции развития местного общества, с приложением два года назад Президента Ильхама Алиева в качестве главного гостя и основного лектора как формат, так и целеполагания авторитетного мероприятия многократно возросли. Сегодня этот форум стал одной из крупнейших площадок не только на континенте, где обсуждаются перспективы развития глобальной экономики и политики, оцениваются направления технологического развития по обе стороны Атлантики, после чего по традиции на повестку выносятся вопросы, касающиеся региона Старого Света, в частности Италии.

Обширная программа была предусмотрена и на нынешних сессиях обсуждений: в частности, гостями трехдневного слета были главы государств и правительств из 6 стран, не говоря о представителях круп-



ного бизнеса и финансов, научных кругов, сферы инноваций и иных гостях почти из 30 государств, а также 11 профильных министров самой Италии. А потому на столь представительном фоне не было удивительным, что Президенту Ильхаму Алиеву уделено особое внимание, где он выступил со специальным докладом о роли Страны Огней в условиях разрушенного былого миропорядка при неопределенности новых отношений между членами Совбеза ООН. Столь высокое доверие говорит о многом.

Глава государства вполне искренне заявил, что самым большим геополитическим изменением не только на Кавказе, но и в более широ-

живает хорошие отношения с обеими сторонами конфликта и готов помочь в урегулировании: «Опираясь на принципы международного права, мы решительно поддерживаем территориальную целостность и суверенитет, как Украины, так и всех стран. Но в то же время мы не были и не будем частью антироссийской санкционной кампании, и если говорить о гипотетической возможности быть посредниками, то она вполне осуществима. Прежде всего, учитывая, что вместе с Россией и Украиной мы в течение 70 лет были частью СССР и поддерживаем разносторонние личные контакты и связи, а также на политическом уровне. Сегодня

стическую операцию 19-20 сентября прошлого года, закрывшую вопрос с сепаратистами и территориальной целостностью нашей страны, и про первые досрочные выборы главы государства, а затем и парламентские выборы, в том числе, в Ханкенди. И это не только страницы мужества и непревзойденного профессионального мастерства солдат и офицеров Национальной армии, но и золотые буквы отечественной дипломатии, прежде всего - провидение Президента Ильхама Алиева, поднявшего статус Страны Огней до небывалых высот на глобальном уровне.

Отвечая на вопросы модератора в рамках Международного форума в Чернобобии, Президент Ильхам Алиев коснулся не столько отношений официального Баку с ПАСЕ, сколько неадекватного подхода международной организации к нашей стране. По словам главы государства, Азербайджан не начинал «войны», а всего лишь зеркально ответил на глупые претензии европейских парламентариев, считающих себя истиной в последней инстанции, и заявил, что отменит запрет на посещение страны ряда депутатов - членов ПАСЕ, когда отечественная делегация вернется в эту организацию. Как известно, после освобождения по итогам Отечественной войны 2020 года от оккупации Карабахского и Восточно-Зангезурского регионов и начала восстановительных работ, но больше всего после искоренения сепаратизма на всей территории страны ПАСЕ приняла эмоциональное и необоснованное решение «защитить христианские ценности», лишив тем самым делегацию Азербайджана права голоса, после чего на отечественных парламентариев были наложены санкции, что вызвало обоснованное недовольство в Баку. Президент Ильхам Алиев отметил, что подобная политика европейских представителей является несправедливой, и поэтому руководство не оставило неадекватный демарш без ответа: «Решение объявить персонами нон-грата членов ПАСЕ, которые обеспокоены продлением полномочий азербайджанской делегации, было вполне обоснованным ответным шагом. Так что если они изменят свое решение и восстановят наше право, то это так называемое эмбарго будет снято».

Модератор мероприятия думала заставить главу государства врасплох, однако четкое заявление Президента Ильхама Алиева еще раз подчеркнуло твердую позицию Баку в отстаивании своего суверенитета и национальных интересов на международной арене, а также стало подтверждением растущего влияния Азербайджана в международной политике.

От энергетической безопасности Европы до мирного урегулирования на Южном Кавказе и возможной роли посредника в глобальных конфликтах, Азербайджан демонстрирует, что он является важным участником глобальных процессов. Форум также показал, что высшее политическое руководство в лице официального Баку продолжает твердо отстаивать интересы своей страны на международной арене, сохраняя при этом прагматизм и баланс в отношениях с ключевыми мировыми игроками.

Хьюг САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Иллюзии о мире

Армения в очередной раз преследует цель отвлечь общественное мнение от реальной ситуации

Пресс-секретарь Министерства иностранных дел Айхан Гаджизаде ответила на вопрос СМИ о высказываниях министра иностранных дел Армении, связанных с «мирным соглашением» и коммуникациями.

Представляем вопрос, адресованный пресс-секретарю Министерства иностранных дел, и ответ Айхана Гаджизаде.

9 сентября министр иностранных дел Республики Армения Арарат Мирзоян на совместной пресс-конференции с министром иностранных дел и торговли Люксембурга заявил, что текст проекта «мирного соглашения», представленного Арменией Азербайджану, полностью согласован и охватывает согласованные положения. Наряду с этим, он отметил, что армянская сторона не намерена передавать контроль над какой-либо дорогой, проходящей через ее территорию, третьей стороне. Кроме того, было доведено до внимания, что в обеих странах обсуждался вопрос привлечения к процессу иностранной частной компании для обеспечения безопасного движения грузов и пассажиров. Хотелось бы узнать Ваше отношение к этим высказываниям армянской стороны.

- К сожалению, армянская сторона в очередной раз преследует цель отвлечь общественное мнение от реальной ситуации.

Свои комментарии в ответ на комментарии по проекту соглашения об установлении мира и межгосударственных отношений между Азербайджаном и Арменией, представленной азербайджанской стороной последний раз в июне, армянская сторона направила в конце августа, спустя примерно 70 дней.

Вместо того, чтобы адекватно отреагировать на представленные Азербайджаном комментарии, армянская сторона попыталась закрыть глаза на проблемы, исключив из проекта положения, которые необходимо в нем отразить. Хотя на сегодняшний день многие положения проекта, то есть примерно 80 процентов уже согласованы, некоторые положения еще не удалось согласовать. Однако это



не означает, что соглашение должно быть подписано с исключением из проекта несогласованных положений, как это предлагает армянская сторона. Это нельзя считать приемлемым. Потому что для того, чтобы мирное соглашение было прочным и успешным, в проекте должны быть прояснены проблемные вопросы между двумя странами по ряду направлений.

Призыв Армении, продолжающей свои территориальные претензии к Азербайджану и пытающейся восстановить работу Минской группы, являющейся пережитком прошлого конфликта, подписать текст «мирного соглашения» в любой форме, сузив сферу его охвата, порождает много вопросов об истинных намерениях этой страны.

Для подписания проекта соглашения Армения должна, прежде всего, внести соответствующие изменения в свою конституцию, в которой в настоящее время отражены ее территориальные претензии к нашей стране.

Зная о существовании своих закреплённых письменно и подписанных обязательств по вопросу откровения коммуникаций, связывающих западные регионы Азербайджана с Нахчыванской Автономной Республикой, Армения за последние почти 4 года их не выполнила. Что касается идей о привлечении к процессу иностранной частной компании на территории обеих стран, отметим, что Азербайджан никогда не обсуждал вопрос привлечения к процессу третьей стороны на своей территории. Если армянская сторона действительно заинтересована в откровении коммуникаций в регионе, то она должна выполнить взятые на себя обязательства.

Перспективы военного сотрудничества

Состоится трехсторонняя встреча министров обороны Азербайджана, Грузии и Турции



Министр обороны Азербайджана, генерал-полковник Закир Гасанов прибыл в Грузию для участия в 11-й трехсторонней встрече министров обороны Азербайджана, Грузии и Турции, которая состоится в городе Батуми.

Об этом сообщили в пресс-службе Министерства обороны. Отмечается, что на встрече планируется обсудить новые перспективы совместного военного сотрудничества в двустороннем и трехстороннем форматах, а также региональную безопасность и другие вопросы, представляющие взаимный интерес.

На повестке стабильность региона

Арабские монархии обеспокоились поведением Тегерана

Страны Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ) выразили обеспокоенность по поводу развития ядерной программы Ирана.

В заявлении региональной организации, опубликованном по итогам министерской встречи в Эр-Рияде, говорится: «Совет министров выразил обеспокоенность по поводу ситуации с иранским ядерным досе

и подчеркнул важность... достижения конструктивного понимания между Ираном и определенными странами относительно ядерного досе в целях сохранения безопасности и стабильности региона».

Министры также указали на важность соблюдения Ираном своих обязательств по уровню обогащения урана и сотрудничеству Тегерана с Международным агентством по атомной энергии (МАГАТЭ).

Отдел политики

Взгляд

Правда - ресурс преодоления

В борьбе за свои «права» и «ущемленные интересы» они готовы использовать все, вплоть до лжи и клеветы. Так вот, «около 50 организаций гражданского общества Карабаха направили заявление действующему главе Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе Яну Боргу», поставив вверх ногами факты недавнего прошлого, чтобы обвинить во всех смертных грехах Азербайджан в связи со своим добровольным исходом из его пределов.

Текст заявления не удивляет, а шокирует степенью прежде всего лживости, показывая, что жалоба целиком состряпана из вымышленных фактов, не имеющих отношения к действиям азербайджанских властей. Во-первых, откуда взялись «50 организаций» в небольшой по численности общине, которая насчитывает немногим более 30 тыс. человек? Составители утверждают, дескать, к адресату обращается «народ» численностью 150 тыс. человек. Такой численности демографического ресурса в азербайджанском Карабахе не было даже в советские годы, когда армяне и азербайджанцы в упраздненной НКАО жили совместно. Их вместе было около 135 тыс.

Во-вторых, о какой «широкомасштабной агрессии Азербайджана» может идти речь, если означенная территория (Карабах) никогда не была вне состава Азербайджана?!

В-третьих, чем руководствуются авторы обращения, утверждающие, что будто бы «армянское культурное наследие (в Карабахе) имеет тысячелетнюю историю», если их на земли Азербайджана переселили всего около двухсот лет назад после русско-иранской войны 1826-1828 годов?!

В-четвертых, на чем основываются утверждения авторов обращения, жалующихся на «этническую чистку и геноцидальные действия Азербайджана», если после успешных антитеррористических мероприятий Азербайджанской армии в Ханкенди и вокруг него было разоружено более 10 тыс. военных Армении, незаконно находившихся на территории Азербайджана?!

Текст обращения изобилует вымышленными фактами и свидетельствами, о которых известно сообществу ввиду распространенности данных о событиях сентября 2023 года, когда Баку не стал медлить с действиями антитеррористического характера. Азербайджану потребовалось более трех десятилетий, чтобы покончить с армянским сепаратизмом на своей земле. Борьба оказалась ожесточенной, трудной и кровопролитной, но Баку не только выдержал жесткий напор насилия и террора, но и переиграл команду армянофилов на дипломатическом и физическом полях.

Армяне Карабаха после побед Баку над незаконным сепаратистским образованием оказались на территории Армении по собственной воле, добровольно пустившись в путь. Преступный режим Ханкенди сам себя распустил 24 сентября 2023 года соотвественствующим распоряжением незаконного «президента», после чего ар-

⇒ 1



мяне Карабаха организованно бросились к армянской границе. На уговоры и предложения азербайджанской стороны интегрироваться в местное общество, они ответили отказом, и свидетелями политического фарса с так называемой депортацией стали две миссии ООН, оказавшиеся на азербайджано-армянской границе. И обе миссии подтвердили отсутствие доказательств для выводов и заключений о том, что действия азербайджанских властей и военных коррелировались с определением депортации и насильственного перемещения населения. На этом можно поставить точку, если рассуждать о положении вещей в здравом духе.

По свежим следам событий было установлено, что армяне Карабаха сами решили покинуть азербайджанские пределы. Решение об исходе было принято распоряжением незаконной власти, то есть сепаратистским режимом. Тогда и стало ясно, что организованый уход был санкционирован Иреваном с далеко идущими целями, чтобы впоследствии возложить ответственность за исход армян на Баку, а далее разыграть вселенскую драму с целью накопления политического капитала, чтобы облегчить позицию Армении в многолетнем противостоянии с Азербайджаном.

На поле силовых действий Армения вчистую проиграла оппоненту, и чтобы попятиться на политическом поприще, армянские и зарубежные лоббистские группы придумали хитрый ход. Как говорится, все тайное становится явным, и это подтверждают нынешние спекуляции вокруг вросанной из пальца проблемы с «исходом армян из Карабаха».

Сейчас предпринимаются шаги, чтобы выстроить линию действий в духе эпической драмы и тем самым разжалобить сообщество. Все подгоняно единой цели - заручиться его поддержкой ради оказания международного давления на Баку. Впрочем, текст обращения к действующему главе ОБСЕ сам все раскрывает.

Случайно ли то, что составители текста упоминают в обращении названия таких организаций, как Freedom House, International Partnership for Human Rights, Democracy Development Foundation, Helsinki Citizens' Assembly, Protection of Rights without Borders NGO, Law

Development and Protection Foundation и Truth Hounds и других? Что их объединяет и какова специфика их деятельности?

Они, как известно, не будучи коммерческими структурами, находятся на попечении правительств западных, главным образом американских, властей. Созданы для отслеживания процесса соблюдения прав и свобод по всему миру. Во всяком случае, об этом сказано в их уставах и программных документах. Но на деле все эти организации занимаются реализацией внешней политики коллективного Запада, или Вашингтона, Брюсселя, Парижа и других центров посредством задействованных ими сложных формул. Как бы ни изощрялись армянские политтехнологи и вызвавшиеся ассистировать им внешние центры, оказывать давление на Баку не получится.

Азербайджан официально уведомил не только армян Карабаха, но и сообщество о том, что так называемые изгнанники вольны вернуться в родные пенаты. Им необходимо оформить азербайджанское гражданство и влиться в ряды тех армян, которые



остались и в установленном порядке зарегистрировались в миграционной службе страны.

Вернуться могут карабахцы, которые в действительности урожденные азербайджанские армяне, а не те, кого Иреван переселил на азербайджанские земли из Сирии, Ливана и других стран. Представители этой категории - это боевики и профессиональные террористы, которые до последнего были при оружии и разговаривали с представителями азербайджанских властей языком ультиматума. Что из этого получилось, сегодня известно всем.

Случайно ли авторы в обращении к главе ОБСЕ упоминают о Минской группе, которая провалила свою миссию, оказавшись дипломатическим банкротом? Конечно же, нет. Ее сопредседатели имели мандат на мирное урегулирование многолетнего конфликта, но 28 лет им не хватило, чтобы найти алгоритм разрешения конфликта. Осознанно действовали в пустом режиме, угождая ожиданиям Армении в контексте за-

Ильхам АЛИЕВ:
Армяне давно самоопределились, и второму армянскому государству на тюркских землях не быть

морозки конфликта на все оставшиеся времена.

Баку своими силами восстановил букву международного права в зоне конфликта, выполнив все требования четырех резолюций СБ ООН. Четыре года назад азербайджанский народ урегулировал карабахский конфликт дипломатическим путем, воспользовавшись еще и военными средствами, потому что на территории страны 30 лет бесчинствовали незаконные вооруженные формирования сепаратистов и более 10 тыс. оккупантов Армении. Территория страны полностью очищена от бандитов, террористов и прочих сомнительных элементов, и любой азербайджанский гражданин вне зависимости от национальной и религиозной принадлежности имеет право жить на земле, на которой родился.

и завезенных ими в Карабах наемников-террористов расследуются. Находящиеся в Бакинском следственном изоляторе «экс-президенты» так называемой «нагорно-карабахской республике» Бако Саакян, Аркадий Гукасян, Араик Арутюнян и другие обвиняемые дают показания, проливая свет на сонм ужасных преступлений армянской военщины. Она держала в ужасе не только азербайджанцев, но и местных армян, которые не соглашались с унижительным существованием в казарменных условиях.

Президент Ильхам Алиев еще до осени 2020 года, пока не была санкционирована контрнаступательная операция Азербайджанской армии, ясно сказал, что «армяне давно самоопределились, и второму армянскому государству на тюркских землях не быть». Все по совести и по существу. Единственная проблема, которая еще не решена, - это возвращение азербайджанцев в Западный Зангезур, на территорию нынешней Армении. Естественными насельниками этих земель являются азербайджанцы, которых в XX веке четверть этапы веерно депортировали армянские власти.

Последняя волна бедолаг, которых подвергли насильственной депортации, покинула родные очаги в 1987-1991 годах. Община Западного Азербайджана обращается не только к армянскому руководству, но и к международному сообществу со справедливым требованием уважать и восстановить свои права на возвращение в родные места. Проблема реальная и требует к себе пристального внимания, как правительства, так и международных организаций. В этом контексте и должен звучать голос таких организаций, как Freedom House, International Partnership for Human Rights, Democracy Development Foundation, Helsinki Citizens' Assembly. Но они стоически хранят молчание.

У Азербайджана нет территориальных притязаний к Армении, однако Иреван не имеет права отлынивать от обязательств по возвращению более 230 тыс. азербайджанцев на места исконного проживания. Ложные нарративы армянской дипломатии о судьбе карабахских армян не могут заслонить собой актуальность реально существующей проблемы азербайджанских беженцев. Их голос слышен сегодня отовсюду, и они полны решимости добиться восстановления своих прав.

Главным оружием азербайджанской дипломатии является правда. Она не нуждается в поддержке сутяжничества или демагогии и сама себе прокладывает дорогу, обеспечив Баку череду побед. Скоро в их полку прибудет.

Подлежит упразднению

Армения ликвидирует остатки очагов сепаратизма

Спикер армянского парламента Ален Симонян предложил на заседании законодательного органа упразднить парламентскую группу «Армения - Карабах», сославшись на отсутствие правомочности второй стороны.

«Я думаю, что этот формат следует упразднить, так как вторая сторона уже не правомочна. Нет должностных лиц Карабаха, с которыми я мог бы встретиться», - констатировал Симонян.

Он сообщил, что у него было несколько телефонных разговоров с экс-главой карабахских сепаратистов Араиком Арутюняном, который заявил, что «вынужден уйти в отставку под давлением».

По словам Симоняна, в документе о роспуске Карабаха есть упоминание об Армении, не имеющее ничего общего с реальностью.

Спикер не исключил, что безопасность будущих коммуникаций между Азербайджаном и Нахчыванской Автономной Республикой через армянский Сюник может быть обеспечена третьей стороной или частной компанией.

«Опыт передачи подобных функций какой-либо организации уже существует. Если это произойдет, то процесс будет регулироваться в соответствии с законодательством Армении», - заверил Симонян, при этом отметив, что на данный момент никаких решений по этому вопросу не принято.

Посла вызвали на ковер

Киев жестко предупредил иранского дипломата

Министерство иностранных дел Украины вызвало временного поверенного в делах Ирана в этой стране Шахрияра Амузегара.

Иранскому дипломату выразили «глубокую обеспокоенность» из-за сообщений о возможных поставках Ираном баллистических ракет России.

Отмечается, что Амузегару в «жесткой форме высказано предупреждение» о «разрушительных и непоправимых последствиях» такого шага для двусторонних отношений. Других деталей МИД Украины не приводит.

6 сентября WSI со ссылкой на источники среди американских и европейских чиновников сообщило, что Иран передал России баллистические ракеты малой дальности.

Отдел политики

СИТУАЦИЯ

Назначение Эмманюэлем Макроном на пост премьер-министра Франции Мишеля Барнье стало значительным шагом в развитии страны, которая переживает сложный период экономических трудностей и политической неопределенности. Долговой кризис, усилившийся после пандемии COVID-19, и необходимость проведения жестких экономических реформ ставят перед новым премьер-министром крайне сложные задачи.

Судя по всему, Барнье - фигура, уважаемая как во Франции, так и за ее пределами. Он приобрел репутацию искусного переговорщика во время своего руководства процессом выхода Великобритании из Европейского Союза (Brexit). Однако нынешняя его миссия выходит далеко за рамки традиционной политической практики. Он должен не только сократить государственные расходы Франции, но и привести национальную экономику к устойчивому развитию, которое будет соответствовать правилам Европейского Союза.

Политический ландшафт Франции не менее сложен. Поляризация

⇒ 1

Танец на канате

политических сил, усиление влияния крайних левых и правых партий создают атмосферу нестабильности в парламенте, что затрудняет принятие решений. Национальное собрание Франции, нижняя палата парламента, становится полем битвы между сторонниками сокращения государственных расходов и теми, кто выступает за продолжение социальных программ, даже несмотря на растущий долг. Барнье предстоит найти компромисс между этими противоречивыми интересами и представить бюджет, который сможет удовлетворить как требования ЕС, так и внутренние ожидания.

Одной из ключевых задач Барнье является подготовка бюджета на 2025 год, в котором расходы должны быть заморожены на уровне 492 млрд евро. Однако это не решит проблему дефицита, который необходимо сократить на 30 млрд евро, что, безусловно, станет трудной задачей в условиях политической давления и ограничений. Европейская комиссия, с одной стороны, может проявить гибкость и пред-

ставить Франции дополнительное время для выполнения требований, но с другой - продолжение нынешнего уровня дефицита и отсутствие конкретных действий могут привести к санкциям. Европейские правила расходов, приостановленные на период пандемии, вновь вступили в силу, и это создает дополнительные сложности для Парижа. Существует возможность продления срока на семь лет вместо четырех, если Франция продемонстрирует, что реформы направлены на долгосрочный экономический рост.

Назначение Барнье, скорее всего, вызовет дальнейшее углубление раскола в обществе, усилив нестабильность как внутри страны, так и на международной арене

назначения Мишеля Барнье на пост премьер-министра Франции, вместо того чтобы стать символом надежды на улучшение ситуации,

может обернуться серьезным испытанием для страны. Хотя его опыт на европейской арене и знание механизмов Европейского Союза, безусловно, ценны, не следует переоценивать его потенциал как спасителя Франции. Барнье давно известен своими компромиссами и соглашательством, что может оказаться недостаточным в условиях политического кризиса, который усугубляется расколом внутри страны.

Внутренняя ситуация во Франции далека от стабильной. Общественное недовольство растет, а политическая элита выглядит все более оторванной от реальных проблем граждан. Назначение Барнье может вызвать еще большее разочарование, особенно среди тех, кто видит в нем типичного представителя брюссельской бюрократии. Его предполагаемая активная роль в европейских делах рискует стать источником напряженности, так как многие французы все чаще скептически относятся к влиянию ЕС на внутреннюю политику страны. Усиление влияния Брюсселя под руководством Барнье будет встречено негативно со сто-



роны националистов и левых радикалов, что может усугубить политический кризис.

Но, пожалуй, самым серьезным вызовом для Барнье станет не Брюссель, а сам французский народ. Многие уже сейчас подозревают, что под его руководством правительство попытается продвинуть непопулярные экономические реформы, прикрываясь необходимостью «устойчивого экономического будущего». Однако подобные шаги могут привести к резкому росту протестных настроений и новым массовым демонстрациям, которые будут поддержаны оппозицией. В таких условиях простого опыта и диплома-

тических навыков может оказаться недостаточно. Барнье, скорее всего, столкнется с мощным политическим сопротивлением, что поставит под сомнение его способность управлять страной в столь сложный период.

Политической воли, необходимой для преодоления этих трудностей, может оказаться недостаточно, а его попытки убедить граждан в необходимости реформ будут восприниматься как очередной шаг к ухудшению их благосостояния. В итоге назначение Барнье, скорее всего, вызовет дальнейшее углубление раскола в обществе, усилив нестабильность как внутри страны, так и на международной арене.

Контекст

Новые вызовы
и историческая необходимость

Международное законодательство подтверждает право наших соотечественников на возвращение в Западный Азербайджан

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Возвращение азербайджанцев на их исторические земли в Западном Азербайджане является одним из приоритетов политического дискурса в Азербайджане и с каждым днем приобретает международное значение.

Абулфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

В связи с этим создание правительства Западного Азербайджана в изгнании представляется важным шагом на пути к усилению политической, правовой и культурной борьбы за права азербайджанцев на свои родные земли. Сложившаяся после второй Карабахской войны геополитическая ситуация и новые вызовы требуют комплексного подхода, который охватывает как внутреннюю организацию, так и активное взаимодействие с мировым сообществом.

Своим видением этого вопроса с газетой «Бакинский рабочий» поделился член Контрольно-ревизионной комиссии Общины Западного Азербайджана, доктор философии по филологии, доцент Джалал Аллахвердиев.



Джалал Аллахвердиев:

Деятельность правительства Западного Азербайджана в изгнании требует комплексного и многогранного подхода, охватывающего политические, экономические, культурные и образовательные сферы

Какова, на ваш взгляд, роль правительства в изгнании в решении вопроса возвращения азербайджанцев на их исторические земли и какие стратегические шаги необходимо предпринять для эффективного привлечения международного внимания к этой проблеме?

Окуупация армянами Западного Азербайджана, наших исторических земель, изгнание наших соотечественников из этого региона давно находится в центре внимания азербайджанского государства, и сегодня эта проблема продолжает оставаться одной из самых актуальных тем политической повестки для нашей страны. Однако настал момент, когда решение этого вопроса требует более высокого уровня организации и стратегического подхода. Это связано с тем, что после Великой Победы в 44-дневной Отечественной войне армянские реваншистские силы стали еще более агрессивными и по-прежнему представляют угрозу не только для Азербайджана, но и для всего Южного Кавказа как важного геостратегического региона.

На этом фоне создание правительства Западного Азербайджана в изгнании обрело особую актуальность. Данный процесс требует более системного подхода к вопросу возвращения азербайджанцев на свои родные земли.

Прежде всего следует отметить, что создание правительства в изгнании может не только стать голосом беженцев со своих родных земель, но и мощным инструментом для признания правового статуса Западного Азербайджана на международной арене. Историко-правовые принципы подтверждают право наших соотечественников на возвращение на родные земли. А правительство в изгнании может стать эффективной платформой для усиления борьбы против оккупационной политики Армении и привлечения внима-



ния мировой общественности к вопросу Западного Азербайджана. Деятельность правительства Западного Азербайджана в изгнании должна быть согласована с национальными целями, охватывать политическую, экономическую и культурную поддержку и использовать потенциал диаспоры.

У вас есть конкретные предложения по организации деятельности правительства Западного Азербайджана в изгнании?

На мой взгляд, правительство Западного Азербайджана в изгнании должно выполнять в первую очередь функции политического представительства и стать голосом диаспоры. Чтобы достичь этого, надо постоянно поддерживать вопрос Западного Азербайджана на повестке дня на международных платформах, информировать мировую общественность о конфликте и исторической несправедливости в отношении наших соотечественников. Кроме того, правительство в изгнании должно осуществлять лоббистскую деятельность с целью представления интересов Западного Азербайджана на дипломатическом и официально политическом уровнях.

Одной из основных задач правительства в изгнании должно стать сохранение и продвижение культурного наследия азербайджанцев на территории современной Армении. Этого можно достичь путем проведения культурных мероприятий, выставок, конференций и семинаров, активной пропаганды культурного достояния и самой истории Западного Азербайджана. Проведение этих мероприятий совместно с Государственным комитетом по работе с диаспорой Азербайджанской Республики способствует достижению больших результатов и укреплению координационных функций.

Может ли поддержка экономической активности соотечественников, проживающих за рубежом, повлиять на процесс возвращения азербайджанцев в Западный Азербайджан?

Этот процесс должен носить двусторонний характер. Правительство Западного Азербайджана в изгнании должно оказывать поддержку экономической деятельности соотечественников, проживающих за границей, создавать условия для их предпринимательской деятельности и наоборот. Это, в свою очередь, должно стимулировать вложение инвестиций в родные земли и способствовать их развитию. Подобные инициативы также могут быть использованы для расширения международных экономических связей Западного Азербайджана, поддерживать образовательные и научные исследования соотечественников, финансировать проекты в этих областях. Программы образования, особенно курсы по истории, языку и культуре, должны способствовать обогащению культурной жизни соотечественников и укреплению связи молодого поколения с их корнями.

Поэтому деятельность правительства Западного Азербайджана в изгнании требует комплексного и многогранного подхода, охватывающего политические, экономические, культурные и образовательные сферы. Данная стратегия, безусловно, привлечет внимание международного сообщества к проблемам Западного Азербайджана, укрепит экономический и культурный потенциал азербайджанцев, стимулирует их участие в восстановительных работах в постконфликтный период.

Примечательно, что в этом направ-

лении Община Западного Азербайджана, созданная по инициативе Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева, целенаправленно работает вот уже почти два года и доносит до мира истинный голос наших соотечественников из Западного Азербайджана.

Как вы видите роль нового состава Милли Меджлиса в решении вопроса возвращения азербайджанцев в Западный Азербайджан?

Вопрос возвращения наших изгнанных соотечественников в Западный Азербайджан является не только моральным и историческим долгом каждого из нас, но и правом, предоставленным международным законодательством и институтами. Декларация прав человека и различные международные договоры признают право беженцев и вынужденных переселенцев на возвращение на родные земли, и государства обязаны соблюдать это право. Поэтому решение данного вопроса требует более системного подхода и серьезной правовой и политической борьбы.

Конечно, перед новым составом Милли Меджлиса будут стоять новые задачи. В частности, предлагается создание специальной комиссии в парламенте для более глубокого изучения и стратегического планирования вопроса возвращения азербайджанцев в Западный Азербайджан. Данная комиссия должна всесторонне проанализировать политические, правовые и организационные аспекты процесса возвращения и предпринимать практические шаги в сотрудничестве с соотечественными государственными и международными структурами.

Первая основная задача - это создать полную учетную базу всех азербайджанцев, которые жили на территории Западного Азербайджана, названий населенных пунктов, адресов и так далее. Другая важная задача - это создание национального собрания. Также будет необходимо обратиться к историческим памятникам, которые доказывают историю Иревана и по которым всем будет ясно, что армяне не имеют никакого отношения к этой территории. История Азербайджана требует восстановления справедливости и правды. Это изнурительный и долгий путь.

В целом, основные задачи, стоящие в связи с восстановлением Западного Азербайджана, это: выборы парламента Западного Азербайджана, создание правительства Западного Азербайджана и выборы его руководителя. Основная цель - восстановление в полном объеме территории Западного Азербайджана в границах 1918-1920 гг. и включение в состав Азербайджанской Республики; возвращение в состав Западного Азербайджана исконных территорий, незаконно переданных Армении советским правительством; широкое информирование общественности различных стран о своей деятельности.

Безусловно, в реализации этого вопроса активную роль призваны сыграть депутаты парламента - выходцы из Западного Азербайджана. Те депутаты, которые прожили жизнь в качестве беженцев или были вынуждены покинуть Западный Азербайджан в детском возрасте, должны идти в авангарде этого процесса, возвышая свой голос за справедливость. Они должны поднимать вопрос Западного Азербайджана с парламентской трибуны и просвещать международную общественность.

Кто следующий?

Еврокомиссия вслед за Грузией накажет «непослушную» Словакию

Еврокомиссия работает над предложением наказать Словакию за «подрыв демократических норм», что может привести к прекращению выделения средств для Братиславы, сообщает Bloomberg со ссылкой на собственные источники.

Еврокомиссия подготовила запуск процедуры привлечения к ответственности Братиславы в связи с решением премьер-министра Роберта Фицо отменить специальную прокуратуру, которая осуществляла надзор за некоторыми коррупционными делами, связанными со средствами ЕС. Процесс находится на начальной стадии и требует одобрения председателя Еврокомиссии Урсулы фон дер Ляйен.

По словам собеседников агентства, говоривших на условиях анонимности, одно из предложений заключается в том, чтобы Еврокомиссия использовала свой так называемый механизм обусловленности, который Евросоюзу позволяет заморозить финансирование, когда он видит, что его деньги находятся под угрозой. Так ЕС мог бы удержать часть из 12,8 млрд евро из фондов сплоченности, выделенных Словакии



в бюджете Евросоюза. Такую сумму Словакия должна получить на период 2021-2027 годов.

По словам одного из собеседников, Еврокомиссия также изучает возможность возврата всех или части грантов на борьбу с COVID в размере 2,7 млрд евро, которые Словакия получила как часть расходов ЕС на борьбу с последствиями пандемии. Создание специальной прокуратуры было условием выделения этих средств.

Отдел политики

От перемены мест слагаемых...



Идея переноса столицы обсуждается уже много лет, первоначально она рассматривалась после сильного землетрясения в декабре 2003 года, когда в провинции Керман погибли почти 26 тыс. человек. Однако экономические ограничения до сих пор не позволили осуществить фактический перенос. Эксперты утверждают, что финансовое бремя такого проекта слишком велико для бюджета страны.

Однако президент не называет основных причин, которые лежат не в экономической, а в политической плоскости. Дело в том, что когда 12 марта 1786 года Ага Мохаммед шах Каджар ткнул пальцем в Тегеран (ранее столицами были тюркские на все 100% Эрдебил и Тебриз), его соплеменники - азербайджанцы заселили почти на две трети новый административный центр. А потому, когда англичане привели к власти в 1925 году персидскую династию Пехлеви, город стал «пороховой бочкой» - местом многочисленных массовых протестов, часто при разнонаправленной поддержке Германии, а после разгрома фашизма - США, Франции и СССР. Так что перенос столицы потенциально для мулукратии может стать новым стартом для более контролируемой среды безопасности, хотя вряд ли будет способствовать политическим перестановкам, позволяя новым лидером взять на себя управление, в то время как набившие оскомину нелюбимые «бородачи» останутся в старой столице.

Именно после шиитской революции 1979 года к этническим «болячкам» добавились религиозные, с рецидивом «динозавров во власти» - когда в высших кабинетах засиживаются старцы, которым парламент и конституция дают «пожизненный срок». Возглавляет список непотопляемых верховный рахбар Сейид Али Хамнеи, но таких, как он, рангом чуть помельче десятки, причем большинство имеет духовный сан первоященника в различных городах и регионах, которым подчиняются все местные власти.

Вспомним самые массовые за последние годы протесты, начавшиеся две осени назад, в сентябре 2022 года, после гибели 22-летней активистки Махсы Амини, арестованной якобы из праздничной злости «полицейских нравов» за нарушение закона о ношении хиджаба и забитой после ареста до смерти. Власти, напуганные масштабом недовольства, теперь время от времени объявляют о возможности некоего референдума.

Вспомним также массовые протесты в сентябре 2022 года, после гибели 22-летней активистки Махсы Амини, арестованной якобы из праздничной злости «полицейских нравов» за нарушение закона о ношении хиджаба и забитой после ареста до смерти. Власти, напуганные масштабом недовольства, теперь время от времени объявляют о возможности некоего референдума.

торых уступок - в частности, о переносе упомянутого закона, но при этом никаких подвижек в данном направлении нет.

В Иране за участие в манифестациях уже вынесены как минимум более 50 смертных приговоров (8 декабря 2022 года был официально повешен первый из приговоренных, Мохсен Шекари). И вы не представляете, в чем его прегрешение, - так называемый революционный суд признал его виновным в «несогласии с Аллахом», хотя осужденный всего лишь участвовал в перекрытии дороги в Тегеране и ранил в ответ ножом напавшего на него члена проправительственных отрядов «Басиджей».

Новый президент Ирана Масуд Пезешкиан решил отметить чудной инициативой, предложив перенести столицу страны на новое место - предположительно «куда-нибудь вдоль побережья Персидского залива»

Вообще-то в шиитском исламе вообще нет однозначного требования ношения хиджаба, но раз верховный лидер так решил, значит, как считают его сторонники, необходимо авторитетное требование соблюдать. То есть отказ от ношения хиджаба - не просто нарушение закона, а личное неподчинение рахбару, а в конечном счете, по мнению высших духовных сановников, - самому Всевышнему. Получается, чуть ли не покушение на основы мироздания, и это ставит под вопрос культурную гегемонию, а вместе с ней и социально-политическое господство верховного лидера. Ладно бы со всеми перипетиями, но заставка ситуации в том, что основная часть протестного электората сосредоточена в Тегеране с 15-миллионным населением.

Состояние местной экономики тоже привязано к столице, что часто недооценивают. Так что, по самым скромным раскладам, в стране большинство населения находится у черты или за чертой бедности. Инфляция только по официальным данным достигает 60%, но сомнительно, что цифра точна. По крайней мере, цены на продукты уже, возможно, вырос-

ли за последние пару лет не менее чем в пять раз, и значительная часть столичной молодежи, особенно люди с высшим образованием, сидит без работы. Безусловно, все это факторы, которые усиливают протесты. Правда, некоторые сторонники режима говорят о том, что они хотели бы перенять китайский государственный строй, где диктатура сочетается с экономическим ростом, а общество обычно не протестует, но ожидание столкновения еще и с санкциями, а также с другими методами внешнего давления, а потому Тегерану до Пекина далеко в плане гражданской лояльности.

Есть еще одна особенность Ирана: верховный лидер отдал страну, включая целые отрасли экономики, силовикам из Корпуса стражей исламской революции (КСИР), куда набирают наиболее религиозных солдат и офицеров. Так что доля КСИР в ВВП страны даже по консервативным оценкам составляет половину, в то время как оппозиция говорит о 70%. Члены корпуса заняли все ключевые посты в большинстве ведомств и государственных компаний, многие из которых были приватизированы, превратившись в кормушку, где происходит разворовывание государственных средств, субсидий и кредитов. То есть тысячи чиновников обогащаются и набирают себе карманы за счет интересов государства и налогоплательщиков, а также за счет торговли природными богатствами.

Протесты - преимущественно дело молодых, но в массовых антиправительственных выступлениях в Иране сегодня участвуют не только подростки, юноши и девушки. Именно поэтому теократия обрушивает свой гнев в первую очередь именно на молодежь, причем в таких масштабах, каких не было во время других протестов, сотрясавших страну в последние 40 лет. То есть с сентября 2022 года продолжается фактически общенациональное восстание, координируемое в Тегеране и возглавляемое заставую молодыми женщинами, с призывами к прекращению правления престарелых радикальных священнослужителей.

В этом и есть корень инициативы нового президента по поводу переноса столицы, но куда конкретно - вот в чем вопрос. Не в Ахваз же (центр Хузестана) переселять чиновников, где арабский и курдский сепаратизм зашкаливает донельзя. Так что пусть лучше столица останется в прежних пределах, но при смене политических приоритетов.

Форум

Знания без границ

В Баку проходит Форум азербайджанских ученых, проживающих за рубежом



9 сентября в Баку начал работу Форум азербайджанских ученых, проживающих за рубежом, сообщает АЗЕРТАДЖ.

На мероприятии, которое началось с исполнения Государственного гимна Азербайджанской Республики, минутой молчания была почтена память шейхов, павших в борьбе за территориальную целостность и суверенитет нашей страны.

Заведующая отделом Администрации Президента Азербайджанской Республики по гуманитарной политике, вопросам диаспоры, мультикультурализма и религии Фарах Алиева зачитала обращение Президента Ильхама Алиева к участникам форума. После чего был показан видеоролик на тему «Гейдар Алиев и образование».

Модератор мероприятия, директор Национального музея азербайджанской литературы имени Низами Гянджеви академик Рафаэль Гусейнов расценил этот день как одно из значимых событий в истории Азербайджана. По его словам, форум, проводимый с участием азербайджанских ученых, проживающих в разных уголках мира, является выражением силы и единства Азербайджана.

Рассказывая об истории независимости нашей страны и пути развития, Р.Гусейнов отметил неоценимые заслуги великого лидера Гейдара Алиева в выборе пути и линии независимости нашей республики. Он подчеркнул, что Победа, одержанная нами в Отечественной войне благодаря политической воле Президента Ильхама Алиева, еще больше укрепила Азербайджан, а авторитет нашего государства в регионе и мире еще более усилился.

Говоря о деятельности Государственного комитета по работе с диаспорой, академик отметил: «Наша Победа в Отечественной войне еще более сблизила азербайджанцев, проживающих в разных уголках мира. В 51 стране мира функционирует 561 азербайджанская диаспорская организация. Организационное становление - очень важный шаг. Подготовка к этому форуму шла уже давно. Сердца наших ученых всегда с Азербайджаном. Единство азербайджанских ученых означает рост интеллектуальной мощи нашей страны».

Выступивший ректор Университета АДА Хафиз Пашаев подчеркнул, что повышение уровня нашей науки с участием азербайджанских ученых, проживающих за рубежом, подготовка кадров, отвечающих современным требованиям, является велением времени.

Говоря о деятельности Университета АДА, ректор отметил, что возглавляемый им вуз, пройдя нелег-

кий, но успешный путь, создал ряд инноваций. По его словам, в советский период в нашей стране были очень хорошо развиты наука и образование. В Бакинский государственный университет были привлечены ученые и специалисты из-за рубежа. Также существовала потребность в специалистах в области точных наук, и эта потребность удовлетворялась за счет ученых из СССР.

Ректор отметил, что после восстановления независимости Азербайджана возникла необходимость во внедрении, наряду с другими областями, инноваций в сфере науки и образования. «Наука - очень привлекательная сфера. Надо подумать о том, что необходимо сделать для повышения уровня азербайджанской науки и подготовки профессиональных кадров. В настоящее время у нас подрастает очень талантливая молодежь. Уверены, что эта молодежь внесет вклад в нашу науку и образование», - отметил Хафиз Пашаев, добавив, что ждет предложений от наших ученых по дальнейшему повышению авторитета азербайджанской науки и образования.

Заслуженный ученый, профессор Мюнхенского технического университета, первый азербайджанский ученый, получивший премию Гумбольдта, доктор физико-математических наук, всемирно известный азербайджанский ученый Масуд Эфендиев отметил, что целью организации форума является содействие развитию азербайджанской науки, наведению мостов между профессиональными и молодыми учеными.

Ученый подчеркнул важность объединения усилий для дальнейшего укрепления международного авторитета Азербайджана и развития нашей науки на высоком уровне. «Мы готовы внести максимальный вклад в развитие нашего народа», - сказал азербайджанский ученый.

Выразив уверенность, что на форуме пройдут интересные дискуссии в направлении развития азербайджанской науки, министр науки и образования Эмин Амуллаев довел до внимания, что важнейшим моментом в рамках мероприятия является вопрос интеграции с нашими учеными, проживающими за пределами Азербайджана.

Говоря о поддержке и возможностях, предоставляемых Министерством науки и образования, министр подчеркнул, что самой большой проблемой является трансформация. Науку невозможно измерить цифрами, сказал министр, отметив, что в Азербайджане есть определенные проблемы в сфере науки и образования. Однако за последние десять лет в этой области было проделано много позитивной работы.



Э.Амуллаев подчеркнул важность определения приоритетов развития азербайджанской науки, и сказал, что государство реализует различные программы, связанные с образованием: «Важно, чтобы наша молодежь, обучающаяся в рамках программы, вернулась в страну и поделилась знаниями», - сказал министр, отметив, что возлагаются большие надежды на наших ученых, проживающих за рубежом.

Председатель Государственного комитета Азербайджана по работе с диаспорой Фуад Мурадов назвал важным событием организацию Форума азербайджанских ученых, проживающих за рубежом, и встречу в Баку азербайджанских ученых, работающих в различных уголках мира.

Отметив важность организационной работы, Ф.Мурадов сказал, что деятельность комитета построена в соответствии с государственной политикой и «дорожной картой»: «Наша цель - добиться единства, укрепить нашу солидарность. Деятельность Госкомитета также связана с работой, проводимой в освобожденном от оккупации Карабахе. Деятельность всемирно известных азербайджанских ученых в Карабахском университете стала вкладом в нашу науку. Азербайджанское государство оказывает достаточную поддержку науке и образованию, ученым. Наша цель в организации форума - наладить отношения, сотрудничество между нашими всемирно известными и местными учеными».

Фуад Мурадов также поделился мнением об азербайджанских студентах, обучающихся за рубежом, и сообщил, что в ближайшее время будет издан учебник для наших соотечественников, проживающих за границей.

Затем был показан видеоролик с обращениями азербайджанских ученых-Нобелевских лауреатов к участникам форума.

В рамках форума под модераторством официального представителя Азербайджана во Всемирной ассоциации «Женщины атомной отрасли» Динары Аббасовой (Австрия) прошла панельная дискуссия на тему «Роль ученых в интернационализации науки и высшего образования в Азербайджане».

Выступивший на панельной дискуссии ректор Университета АДА Хафиз Пашаев подчеркнул, что в основе возглавляемого им вуза лежит интернационализм. Говоря о важности интернационализма, ректор отметил роль иностранных ученых и выразил уверенность в том, что форум внесет свой вклад в этом направлении.

Выступившие по теме и озвучившие свои предложения подчеркну-

ли, что мероприятие организовано в преддверии COP29, которая пройдет в Азербайджане в ноябре месяце. Они затронули роль стратегии интернационализации для адаптации подготовки кадров к требованиям глобального рынка труда, цифровизации и новой модели университетского образования. В ходе дискуссий также были обсуждены роль проживающих за рубежом ученых в развитии науки и высшего образования в Азербайджане, привлечение иностранных студентов и профессоров. Была выражена уверенность, что многие наши ученые, проживающие за рубежом, могут внести свой вклад в дальнейшее развитие нашей науки.

В завершение дня состоялась панельная дискуссия на тему «Создание глобальной академической сети: новые подходы для развития локальных университетов и научно-исследовательских институтов». На дискуссии, модератором которой выступил заслуженный ученый, профессор Мюнхенского технического университета, первый азербайджанский ученый, получивший премию Гумбольдта, доктор Масуд Эфендиев, были озвучены точки зрения и предложения о создании глобальной академической сети. Были обсуждены вопросы, связанные с расширением роли ученых, проживающих за рубежом, в координировании действующих в Азербайджане университетов и научно-исследовательских институтов с международной академической средой. Выступающие рассказали об опыте использования деятельности ученых китайской диаспоры в положительном смысле, была подчеркнута важность построения этой модели для Азербайджана.

Мероприятие, организованное Ассоциацией азербайджанских ученых мира при поддержке Государственного комитета по работе с диаспорой и Министерства науки и образования Азербайджана, продлится три дня. В форуме принимают участие более 80 азербайджанских ученых из 23 стран, в целом же - около 200 деятелей науки.

В рамках форума участники мероприятия посетят города Шуша и Ханкенди, что поможет воспользоваться знаниями и опытом наших ученых в процессе восстановления освобожденных от оккупации территорий, и проведут обсуждения с преподавательским составом Карабахского университета.

Цель форума - собрать вместе азербайджанских ученых, проживающих в различных странах, организовать их встречи с местными учеными, способствовать обмену знаниями и опытом, а также сатизации азербайджанских ученых мира.

Веление времени

Тюркский мир нуждается в общем алфавите

Под эгидой Тюркской академии и Турецкого лингвистического общества при Высшем совете по вопросам культуры, языка и истории имени Атаюрка при поддержке Организации тюркских государств (ОТГ) в Баку прошло третье заседание Комиссии по общему алфавиту тюркского мира.

Выступивший на мероприятии президент Тюркской академии Шанин Мустафаев, проинформировав присутствующих о процессе создания комиссии, поблагодарил инициаторов и участников проекта.

Ш.Мустафаев сообщил, что основные цели заседания включают обсуждение прогресса в развитии идеи общего алфавита и определение дальнейших шагов для ее продвижения: «Комиссия по общему алфавиту тюркского мира была создана по инициативе ОТГ с участием двух представителей от каждой тюркской страны, отвечающих за языковую сферу. Она действует под эги-

дой латинскую графику в Азербайджане связан с именем великого лидера Гейдара Алиева, - подчеркнул Эмин Амуллаев, отметив, что после подписанного в 2001 году общенациональным лидером Указа «Об учреждении азербайджанского алфавита и Дня азербайджанского языка» в стране окончательно был положен конец использованию двух алфавитов и обеспечен переход на латинскую графику. Работа в области создания общего тюркского алфавита является велением времени. Происходящие в тюркском мире стремительные интеграционные процессы выдвинули на первый план ряд вопросов, в том числе вопрос создания общего алфавита».

Э.Амуллаев напомнил, что в выступлении Президента Азербайджана Ильхама Алиева на состоявшейся 14 февраля церемонии инаугурации сотрудничество с тюркским миром обозначено в качестве приоритета государственной политики, а Организация тюркских государств представлена как единая семья.



дой Тюркской академии при координации с ОТГ. За два года прошло два заседания комиссии. Первое заседание состоялось 28-29 мая 2023 года в Астане, второе - 6-7 мая 2024 года в Баку. В результате сотрудничества было решено создать общий алфавит из 34 букв с согласованием каждого знака и его звучания».

По словам министра науки и образования Азербайджана Эмина Амуллаева, в настоящее время создание общего алфавита тюркского мира является необходимым шагом в контексте развития и тесного сотрудничества тюркских государств. «Пере-

Директор Азербайджанского Центра Атаюрка Низами Джафаров, в свою очередь, призвал к меньшей дифференциации и большей интеграции в создании общего алфавита тюркского мира.

А президент Турецкого лингвистического общества Осман Мерт в своем выступлении отметил, что история возложила на нас эту ответственность и мы должны быть более решительными.

Встреча продолжилась другими выступлениями и дискуссиями.

РИГУСЕЙНЗАДЕ

Перспективы сотрудничества

Второе заседание Совета министров юстиции ОТГ пройдет в следующем году в Азербайджане



В следующем году в Азербайджане пройдет второе заседание Совета министров юстиции Организации тюркских государств, сообщили в пресс-службе Министерства юстиции Азербайджанской Республики.

Министр отметил, что создана эффективная платформа для дальнейшего укрепления сотрудничества в этой области между государствами-членами Совета министров юстиции.

На заседании состоялось обсуждение перспектив многостороннего сотрудничества между государствами-членами, значение цифровизации в сфере юстиции, достижение соглашений в правовой области и других вопросов, представляющих взаимный интерес.

По итогам встречи министры подписали «Совместную декларацию по итогам первого Совета министров юстиции Организации тюркских государств», подготовленную с учетом предложений азербайджанской стороны, и приняли решение о проведении второго заседания Совета министров юстиции Организации тюркских государств в следующем году в Азербайджанской Республике.

Также в рамках мероприятия Ф.Ахмедов провел двусторонние встречи с министрами юстиции стран-членов и обсуждения по вопросам сотрудничества.

Так, делегация во главе с министром юстиции Фаридом Ахмедовым приняла участие в первом заседании Совета министров юстиции Организации тюркских государств, состоявшемся в столице Казахстана в Астане.

Выступая на мероприятии, Фарид Ахмедов подчеркнул важность сотрудничества с государствами-членами в многостороннем формате в сфере юстиции. Отметив, что за прошедший период между Азербайджаном и тюркскими государствами были подписаны многочисленные документы о двустороннем сотрудничестве в сфере услуг электронного правосудия, нотариальной деятельности, судебно-медицинской экспертизы, уголовно-исполнительной системы и подготовки кадров, ми-

что Азербайджан сегодня является страной со стремительно развивающейся экономикой в регионе. Развитие национальных агропродовольственных систем путем диверсификации экономики является одной из главных целей. Азербайджан с большим энтузиазмом присоединяется к инициативам, исходящим в связи с глобальными вызовами, отметил замминистра, подчеркнув, что эффективное сотрудничество с международными партнерами продолжается.

Форум продолжили свою работу панельными сессиями на различные темы.

Сквозь призму аграрных горизонтов

Азербайджан - важный торговый мост между транспортными коридорами Восток-Запад и Север-Юг

В столице Узбекистана Ташкенте состоялся Международный форум «Продовольственная безопасность и Цели устойчивого развития развивающихся стран, не имеющих выхода к морю».

В мероприятии приняли участие представители государственных учреждений из 32 стран, частного сектора, международных организаций, специалисты и эксперты, работающие в аграрном секторе, сообщили в отделе по связям с общественностью и информационному обеспечению Министерства сельского хозяйства.

На форуме, в котором также

приняли участие премьер-министр Узбекистана Абдулла Арипов, министр сельского хозяйства этой страны Иброхим Абдурахманов, генеральный директор Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО) Цюй Дунъюй, Азербайджан представил заместитель министра сельского хозяйства Эльчин Зейналов.

Цель форума - обсуждение возможностей создания устойчивого сельского хозяйства на основе современных технологий, обеспечения продовольственной безопасности, торговли сельскохозяйственной продукцией, адаптации к изменению климата и логистики в развивающихся странах, не имеющих выхода к морю.

На церемонии открытия мероприятия премьер-министр Узбекистана Абдулла Арипов, комиссар по сельскому хозяйству Европейского Союза Януш Войцеховский и президент Международного фонда сельскохозяйственного развития Альваро Ларриос, министр сельского хозяйства Узбекистана Иброхим Абдурахманов в своих выступлениях коснулись влияния изменения климата на сельское хозяйство, обеспечения продовольственной безопасности, текущего состояния агропродовольственных систем и вопросов трансформации.

Выступивший на форуме замминистра сельского хозяйства Азербайджана Эльчин Зейналов довел до внимания,

БР

Экономика

«Зеленая» экономика
в тренде

Вклад МСБ в борьбу с изменением климата



В Баку состоялась конференция «Роль малого и среднего бизнеса в «зеленой» экономике».

В мероприятии, организованном Агентством по развитию малого и среднего бизнеса (KOBİA), при поддержке министерств экономики и экологии и природных ресурсов, приняли участие руководители профильных государственных структур, представители международных организаций и общественных объединений предпринимателей, работающие в различных сферах бизнесмены.

Выступившие на мероприятии министр экономики Микаил Джаббаров и министр экологии и природных ресурсов, президент COP29 Мухтар Бабаев, рассказали о роли «зеленой» экономики в устойчивом развитии, проводимых мероприятиях в рамках определенных Президентом Ильхамом Алиевым национальных приоритетов «Чистая окружающая среда» и «Страна зеленого роста», внедрении экологически чистых технологий и предстоящих задачах по увеличению «зеленого» производства, вторичной переработке и содействию восстановлению загрязненных территорий. Ораторы отметили возрастающее значение и роль субъектов МСБ в социально-экономическом развитии Азербайджана. МСБ вносит значительный вклад в рост ВВП, занятость и экономическую реинтеграцию освобожденных территорий. МСБ должны заявить о себе в развитии «зеленой» экономики в новую эпоху. В этом направлении от МСБ ожидаются применение энергосберегающих технологий, достижение энергоэффективности за счет использования возобновляемых источников энергии, утилизация отходов, сокращение количества отходов и использование экологически чистых материалов, активное участие частного сектора в социальных проектах, производство экологически

чистых продуктов и услуг и др. На конференции также выступили лидер высокого уровня ООН по климату Нигяр Арпадарай, председатель правления KOBİA Орхан Мамедов, исполнительный директор Агентства поощрения экспорта и инвестиций (AZPROMO) Юсиф Абдуллаев и председатель совета правления Всемирного фонда климата Дженс Нильсен.

«Зеленая» трансформация МСБ возможна не только на национальном, но и на глобальном уровне, в результате совместных действий соответствующих заинтересованных сторон. Исходя из этого, KOBİA выдвинуло глобальную инициативу по поддержке содействия «зеленому» переходу МСБ, что нашло отражение в Декларации Бакинской коалиции по переходу МСБ к «зеленому» климату. В рамках мероприятия соответствующая декларация была представлена президенту COP29.

На мероприятии был подписан Меморандум о взаимопонимании по сотрудничеству в области «зеленого» перехода МСБ между KOBİA и ООО ACWA Power Azerbaijan Renewable Energy. Документ, подписанный председателем правления KOBİA Орхан Мамедовым и директором ООО ACWA Power Azerbaijan Renewable Energy Салимом Говеном, предусматривает совместное сотрудничество с целью поддержки перехода субъектов малого и среднего бизнеса к «зеленой» экономике.

Также на конференции KOBİA был вручен сертификат за активное участие в продвижении корпоративной культуры устойчивого развития в рамках Глобального договора ООН. Мероприятие продолжилось панельными сессиями «Необходимость перехода МСБ к «зеленой» экономике» и «Климатическое финансирование и МСБ».

Р.ГУСЕЙНЗАДЕ

Пример стратегического партнерства

Азербайджано-итальянское сотрудничество набирает обороты

Собранием независимости Азербайджан постоянно расширяет внешнеэкономические связи, выстраивая прочные и взаимовыгодные отношения с государствами ближнего и дальнего зарубежья. Италия - одна из первых стран, с которой мы наладили торговое, инвестиционное, энергетическое сотрудничество, и сейчас наше двустороннее партнерство продолжает набирать новые обороты.

Елена МАЛАХОВА,
«Бакинский рабочий»

Отношения Азербайджана и Италии носят характер стратегического партнерства, итало-азербайджанские связи охватывают многоплановое сотрудничество. Италия является основным торговым партнером Азербайджана в Европе. В этом контексте важно подчеркнуть сотрудничество между нашими странами в энергетической сфере, в том числе значимые проекты TAP. Кстати, проект TAP играет важную роль в энергетической безопасности как Италии, так



Рауф Гараев:

Италия всегда поддерживала территориальную целостность Азербайджана. Что касается бизнес-сотрудничества, то оно имеет все шансы на дальнейшее развитие и окажет положительное влияние на экономику обеих стран

и Европейского Союза, в поставках энергоресурсов в 10 стран Европы. Итальянские компании активно участвуют в восстановлении наших освобожденных территорий, и это один из фундаментальных аспектов наших отношений, подчеркивает президент Итальяно-азербайджанской торговой палаты Мануэла Тральди.



Итальянские компании заинтересованы в заключении большего количества контрактов для реализации проектов в Азербайджане.

Италияно-азербайджанская торговая палата, созданная в 2012 году в связи с проектом Транскаспийского трубопровода, работает над привлечением итальянских инвестиций и привнесением передовых технологий в Азербайджан. Ей удалось наладить тесное сотрудничество с отечественными инвестиционными компаниями, Агентством по поощрению экспорта и инвестиций Азербайджана и Министерством экономики. В разработке ряд других проектов. Будущие совместные предприятия внесут весомый вклад в развитие отечественной экономики и поспособствуют ее диверсификации. Среди приоритетных направлений - промышленный сектор, включая нефтехимию, металлургию, а также сельское хозяйство. Перспективными считаются и проекты в сфере здравоохранения. Италия знаменита как страна, которая добилась больших успехов в легкой промышленности - переработке кожи, производстве обуви и текстильных изделий. Известна на весь мир своим высоким качеством и итальянская пищевая промышленность. Все эти отрасли могут стать прочным фундаментом для построения долгосрочного бизнес-партнерства.

За последние годы товарооборот между нашими странами существенно пошел в рост. Если в 2013 году он составлял \$8 млрд, то в 2017-м - уже \$17 млрд, что произошло в основном благодаря поставкам газа из Азербайджана в Италию по TAP.

Италия собирается еще больше увеличить долю экспорта в Азербайджан в объеме товарооборота. Учитывая исключительность

наших отношений, для итальянских предпринимателей в нашей республике открываются большие возможности.

«Наши страны связывает многостороннее сотрудничество, уходящее корнями в далекое прошлое. У нас очень много общего, вплоть до сходства характеров итальянцев и азербайджанцев. Даже если посмотреть на архитектуру нашей столицы, то можно увидеть в ней влияние итальянской архитектуры. Италия всегда поддерживала территориальную целостность Азербайджана. Что касается бизнес-сотрудничества, то оно имеет все шансы на дальнейшее развитие и окажет положительное влияние на экономики обеих стран», - подчеркивает эксперт-экономист Рауф Гараев.

Кстати, на итальянский рынок поступает немалая часть азербайджанского газа и нефти. Одним из ключевых направлений сотрудничества является энергетика, а итальянская компания Eni стала одной из первых иностранных компаний, работающих в Азербайджане. «Италия принимает самое активное участие в масштабных проектах, осуществляемых в нашей республике. Стоит отметить ее участие в строительстве Мингячевирской электростанции, - поясняет собеседник. - Нам удалось наладить взаимодействие и в сфере автомобилестроения: в октябре этого года в Сумгайите начат работу новый завод по производству грузовых автомобилей IVECO. В ноябре 2022 года совместно с итальянской компанией Peralisi был открыт завод по переработке оливкового масла и столовых оливок. Также планируется сотрудничество с итальянской компанией Vivai Cooperativi Rauscedo в области виноградарства. Все это

говорит о многовекторном характере взаимодействия, охватывающего разные отрасли экономики.

Что касается товаров, которые мы закупает в этой стране, то их перечень очень обширен и включает в себя, в том числе, военную технику. К примеру, Азербайджан приобрел военно-транспортный самолет C-27J Spartan производства итальянской компании Leonardo. В свою очередь, из Азербайджана в Италию поступает много сельскохозяйственной продукции.

У нас есть большие возможности для партнерства в сфере торговли, инвестиций, строительства, а также культуры и образования. Азербайджанские учебные заведения имеют тесные связи с итальянскими, что способствует обмену знаниями. В этой стране учится много азербайджанских студентов, - констатирует Рауф Гараев. - Нельзя не сказать и о возможностях в области логистики и транспорта. Азербайджан, находясь на пересечении Европы и Азии, служит важным логистическим узлом, что повышает интерес к нему со стороны иностранных компаний».

Развитие туристического обмена между нашими двумя странами также может стать важным направлением совместной деятельности, считает эксперт. «Из Азербайджана есть прямые рейсы в Италию, что делает путешествие более комфортным. Италия может поделиться опытом создания туристической инфраструктуры. Нам стоит пригласить специалистов из этой страны для того, чтобы те заложили основы туризма на освобожденных территориях. Азербайджан же может предложить итальянским туристам новые маршруты и уникальные туристические предложения», - уверен Р.Гараев.

На пороге цифрового будущего

Азербайджан уверенно движется к безбумажному правительству

В преддверии климатического саммита в Азербайджане ожидаемо возрастает интерес к мировым тенденциям в сфере устойчивого развития. Придерживаясь данной стратегии, национальное правительство настойчиво продвигает интеграцию цифровых технологий в бизнес, автоматизацию рабочих процессов, государственные услуги и развитие каналов коммуникаций.

Тамила ХАЛИЛОВА,
«Бакинский рабочий»

Цифровизация и инновации, принципы защиты окружающей среды и устойчивого развития лежат в основе нашего видения будущего, сказал заместитель министра цифрового развития и транспорта Самир Мамедов на прошедшей в Баку международной конференции «Безбумажное правительство: влияние цифровизации и инноваций на окружающую среду». Прошедшее в преддверии саммита COP29 событие имеет большую значимость в контексте выдвинутых нашей страной инициатив по цифровой трансформации. Очевидно, что цели цифрового будущего органично пересекаются с «зеленой» повесткой, перспективами новой экономической реальности и кругом проблем, касающихся борьбы с изменением климата. И только объединив эти клю-

чевые принципы, можно построить устойчивое будущее, где будут сочетаться экономический рост и экологическая ответственность.

Конференция, организованная Агентством по инновациям и цифровому развитию в сотрудничестве с азербайджанским отделением ООН, стала частью более широкой повестки проблем, касающихся предстоящей в нашей столице Конференции ООН по изменению климата. На это указывает подчеркнутое внимание к использованию упомянутых инструментов для содействия устойчивому развитию и защиты окружающей среды. Тем более, что предстоящий саммит COP29 предоставит Азербайджану глобальную площадку для демонстрации своих «зеленых» инициатив посредством цифровой трансформации и инновационных решений.

Одним из центральных пунктов повестки мероприятия стала амбициозная подсистема цифрового документооборота Азербайджана, ключевой компонент перехода к «безбумажному правительству». Местные эксперты оценили эту инициативу как шаг к большей эффективности и устойчивости, поскольку система направлена на сокращение времени межведомственного обмена данными до менее семи дней и достижение 90% точности данных. Стоит ли объяснять, что это решение станет частью более широких усилий Азер-

байджана по модернизации своей цифровой инфраструктуры, включая планы по внедрению цифровых удостоверений личности и расширению цифровой грамотности среди населения.

Сегодня никто не оспорит важность цифровизации для всестороннего развития государства и особенно возрастающей в этом процессе эффективности по всей цепочке управления,

Опираясь на достигнутые успехи, главной миссией профильных национальных структур становится переход к принципиально новому стилю государственного управления и взаимодействия с гражданами

что в конечном счете нацелено на основной результат - повышение качества жизни людей. Приверженность национального правительства этой задаче очевидна. Достаточно привести пример Национальной платформы электронного правительства, предлагающей до 500 электронных услуг. С комфортом для граждан и бизнеса цифровизация активно продвигается не только в социальной, но и судебной, таможенной, экологической и сельскохозяйственной сферах.

Цифровая революция поддержала все сферы жизни государства и общества. За последние 20 лет одной из главных целей национального правительства было устранение цифрового разрыва между нашей страной и всем прогрессивным человечеством. Опираясь на опыт передовых в этом отношении стран, наши профильные ведомства претворили в жизнь масштабные проекты, придавая особое значение формированию всей необходимой инфраструктуры.

Что только стоят специальные решения в области телефонии и сетевого оборудования нового поколения, заметно облегчившие наш повседневный быт, поддержав голосовые сервисы, обмен мгновенными сообщениями, возможность видеоконференций и множество прочих привилегий, почти не ощущаемой нами сегодня высокой мобильности. Ведь все эти последовательные и повсеместные услуги прочно вошли в жизнь обычного гражданина, превратившись в незаменимую часть его повседневной реальности. Редкий обыватель разбирается в тонкостях современного оборудования, обновлениях систем коммутационных сетей, работающих в сетях множественного доступа и управляемых на базе современных интернет-протоколов.

Однако работа идет полным ходом. В столице и регионах страны продолжается строительство новых ма-



гистральных оптоволоконных кабелей с применением технологии GPON, а минимальная скорость Интернета в республике выросла до рекордных 100 Мбит/с. И такие подвижки еще и следствие продуманной стратегии превращения нашей страны в цифровой хаб. Расположенный на пересечении международных транспортно-коммуникационных путей Азербайджан активно интегрирует в цифровые транзитные коридоры, протянувшиеся с севера на юг и с востока на запад континента.

Такой масштабный почин наряду с повсеместным внедрением современных инновационных технологий и устойчивым доступом к высокоскоростному Интернету - это значительный вклад в копилку достижений нашей страны на пути к цифровому будущему. Опираясь на достигнутые успехи, главной миссией профильных национальных структур становится переход к принципиально новому стилю государственного управления и взаимодействия с гражданами. По-

скольку расширенный переход к цифровизации - это еще и качественное изменение всего государственного управления. Кстати, новая система также предлагает явные эксплуатационные преимущества, позволяя более быструю, безопасную и эффективную обработку документов. «Это приближает нас к настоящему безбумажному правительству и устойчивому цифровому будущему», - пояснил С.Мамедов в своем выступлении на упомянутой конференции.

Такое мнение сложно оспорить, учитывая очевидное глобальное значение усилий нашей страны, особенно в контексте инициатив по «зеленому» переходу посредством содействия сокращению выбросов парниковых газов. В этом контексте сокращение выбросов бумажных отходов имеет решающее значение не только для защиты окружающей среды, но и для формирования культуры ответственного потребления на всех уровнях власти.

РЕМЕСЛО

Работать нельзя творить

От идеи к воплощению на холсте



Художник - это не профессия, а состояние души. Ты видишь мир в своем творении, и в нем живет вся суть. Какие детали, события, импульсы запускают творческий процесс? С чего начинается написание картины? Действительно ли так важно вдохновение или можно обойтись без него? Универсального правильного ответа на эти вопросы нет, у каждого художника процесс создания произведений искусства складывается по-своему.

Наталья БАБАЕВА,
«Бакинский рабочий»

В этом году талантливому художнику Адиле Асадли исполнилось 70 лет. Родился он в 1954 году и по сей день живет и трудится в родном Лянкяране. В 1980 году окончил Художественное училище имени А.Азимзаде, а в 1986-м - факультет художественной графики Азербайджанского государственного педагогического университета имени Н.Туси. Педагогическая стезя стала главной в работе этого мастера. Но собственному творчеству он всегда уделял много внимания. Вернувшись на родину с дипломом педвуза, Адиль Асадли возглавил в Лянкяране художественную школу. В двух этих учебных заведениях и закладывались основы его знаний, умений, мастерства. И все же почвой, на которой возросло его творчество, были детство и юность, оставившие образные и яркие впечатления. Имеет почти 50-летний педагогический стаж. В настоящее время преподает в Лянкяранском государственном университете. Многие воспитанники Адиле Асадли, а их более полусотни, выбрали свой путь в жизни благодаря тому, что он был им хорошим наставником.

Адиле муаллим - автор шести книг и трех учебных пособий, одна из книг издана в качестве учебного пособия Научно-методическим центром культурологии.

Внутри этого мастера будто сияет солнце, заражающее своим светом, и ты понимаешь это как в процессе общения, так и при взгляде на пропитанные теплотой его полотна. Адиль Асадли постоянно в поиске, но находит время и для творчества, тем самым соблюдая золотое для художника правило - ни дня без зарисовок. Благодаря систематической и целенаправленной работе он в своем деле достиг очень внушительных результатов.

Адиле Асадли - член Союза художников Азербайджана; участник многих региональных, республиканских и персональных выставок; награжден медалями и дипломами. Его

первая персональная выставка состоялась в далеком 1983 году, когда он был студентом. Полотна художника хранятся в частных коллекциях ценителей искусства Азербайджана и за рубежом.

Каждая работа Адиле Асадли - это концентрированная жизнь, микрокосмос, вмещающий чувства, напряжение интеллекта и страсти души художника. Подобно тому, как древнегреческий философ Гераклит сравнивал Создателя с играющим ребенком, художник творящий - это тоже «играющий бог, во время игры создающий свой художественный мир». Краски на картинах художника необычные, яркие, солнечные. Он неповторим, как каждый раз неповторимо Солнце. Каждый день оно светит по-разному, но неподражаемо красиво.

Работы Адиле Асадли глубоко лиричны, понятны и ясны. Родному краю он посвятил не одну серию картин. В его творчестве нет жанровых ограничений. Картины, созданные художником в жанрах пейзажа, портрета и натюрморта, подтверждают это. Его графические произведения отличаются высоким исполнительским мастерством, а также разнообразием тем и жанров. Своими работами на тему эпоса «Китаби Деде Горгуд» он оставил заметный след в графике Азербайджана. У каждого художника есть свой «Китаби Деде Горгуд», оживающий в его воображении. Наверное, не будет преувеличением сказать, что это новый и уникальный способ выражения в отечественном графическом искусстве. За эту серию работ мастер удостоен премии Национального фонда Деде Горгуд.

Как к вам приходит замысел картины?

- Я всегда пишу то, что мне близко, исходя из своего ощущения красоты, я всегда прислушиваюсь к самому себе и пишу, как чувствую, мне все равно, как это будет называться. Иногда приходится долго искать выражение образа, а бывает, что сразу находишь, - это как строчки стиха. Все зависит от состояния, настроения, которое хочешь передать.

Так в родных местах ходишь годами мимо и не замечаешь, а потом открывается нечто ценное и дорогое, как сказал один великий человек, открываешь в самом обыкновенном необыкновенное. Картина - это всегда этап жизни, а не день, каждая несет в себе объем информации. Есть работы, которые нравятся почти всем, случается, что это хмурые, пасмурные пейзажи. Я всегда стараюсь, чтобы палитра не повторялась, все работы написаны по-разному.

Адиле Асадли - эстет. Это видно не только по работам художника, но

и по интерьеру его мастерской. Расцветшее россыпями красок пространство создает настроение, заставляет остановиться, задуматься над скрытыми в картинах символами, понять идею и принять ее априори. Свободно владея различными техниками, он любит и умеет экспериментировать с темой, материалом, причем делает это с азартом, талантливо. Произведения в его мастерской - своеобразная ретроспектива художественного пути 70-летнего художника, отражающая различные аспекты его творчества. Период, когда художником была написана та или иная работа, можно определить по технике, в которой она выполнена.

Как вы думаете, что означает быть азербайджанским художником? Чем примечательна наша школа?

- Я не считаю, что рисовать национальный костюм - это и означает быть азербайджанским художником. Не знаю, насколько я азербайджанский художник, но могу сказать, чем примечательно наше искусство - своей чувствительностью. Я могу сразу узнать азербайджанскую кисть, даже неизвестную. Смотрю на работы авторов иного происхождения - немецкого или прибалтийского, например, они холодные. Азербайджанские цвета моментально чувствуются. В любой мастерской - а в Азербайджане немало художников - сейчас много хороших работ.

Вы всегда знаете заранее, какая картина получится?

- Я знаю заранее, потому что я ставлю перед собой задачу. Иногда получается совсем другое. Иногда даже лучше, чем задумывал. Потому что в процессе творчества меняется внутренняя погода художника. Здесь ты солнечный, а потом внутри появляются хмурые тучи, идет дождь. И тогда картины тоже становятся пасмурными. Главное, чтобы все было легко и «не затерто».

Что для вас как художника признание?

- Когда художник может жить достойно за счет своего творчества, быть собой, верить в то, что он делает, и когда это позволяет ему быть реализованным. Похвала или критика круга близких людей тоже важна, важна именно адекватная оценка работ. И я, кстати, за то, чтобы художники были востребованными при жизни.

На протяжении многих лет вы преподаете. Чему стараетесь научить начинающих художников?

- Художник - это не профессия, это состояние души, образ жизни. Ты видишь мир в своем творении, и в нем живет твоя душа. Ты таким родился и не мыслишь себя в иной ипостаси. И не задумываешься, выгодно тебе это или нет. У меня была жажда к творчеству, которая меня всего поглощала. Очень важно не сворачивать с намеченного пути. Поверьте, если ты выдержишь все невзгоды и трудности, в один прекрасный день двери успеха обязательно распахнутся перед тобой. Если ты творишь, думаешь и развиваешься, то обязательно достигнешь своей цели.

Живопись и графика Адиле Асадли имеют одну удивительную особенность - они словно вот-вот оживут, в них бьется жизнь. Он не только талантливый художник, но и очень хороший человек. И это здорово, потому что стать хорошим человеком гораздо сложнее, чем стать хорошим художником.

Мы живем в социуме, и важно не только то, что делает человек, но и то, как он это делает. Возможно, поэтому так часто многие художники и зрители высказывают восхищение по поводу его организаторских способностей и обаяния.

Адиле муаллим очень открытый и жизнерадостный человек с удивительными чертами. Он очень строго и честно подходит к оценке своего творчества, и даже если созданная им работа получает всеобщее признание, успех никогда не кружит ему голову. Для него главный судья произведений художника - это время. Этот талантливый живописец честно работает над каждым своим произведением, которое выносит на суд зрителей.

Полный текст читайте на br.az

Впервые в истории

Сборная по дзюдо - победительница общего зачета чемпионата Европы



В Таллине (Эстония) в минувшие выходные завершилось первенство континента по дзюдо среди юниоров, где успешно выступила сборная Азербайджана.

Ю.ИБРАГИМОВ

По итогам трех дней соревнований наша команда стала победительницей общего зачета чемпионата Европы. В активе «милли» семь наград: золотые медали выиграли Вусал Галандарзаде (73 кг), Сулейман Шукюров (81 кг), Кенуль Алиева (48 кг) и Фидан Ализаде (57 кг), «серебро» у Низами Иманова (60 кг) и Аслана Коцоева (90 кг), «бронзу» примерили Тунджай Шамиль (90 кг) и Кянан Насибов (+100 кг).

Второй в общем зачете стала Сербия (3-1-1), а первую тройку замкнула Франция (2-1-5).

В смешанном командном первенстве континента среди юниоров сборная Азербайджана начала с победы над Болгарией со счетом 4:1. В четвертьфинале обыграла Турцию (4:0), а в полуфинале наши дзюдоисты выиграли у сборной Нидерландов (4:2). И уже в финале команда одержала победу над Францией со счетом 4:3 и впервые в истории стала чемпионом Европы!

Европейский союз дзюдо (EJU) прокомментировал победу наших дзюдоистов в командном турнире чемпионата континента среди юниоров: «Решающий бросок Фидан Ализаде принес сборной Азербайджана овалцию. В финале Фарес Мехоух столкнулся с тяжеловесом Кянаном Насибовым в незнакомой ему категории.

Насибов доминировал и удвоил очки ваза-ари. Затем Альа Де Карвальо одержала верх над Фидан Ализаде в поединке до 57 кг. Каждая команда набрала по очку в следующие двух схватках, оставив счет равным (2:2), когда Иван Чернышенко и Аслан Коцоев вышли на первый план. Коцоеву и его команде потребовалось всего 42 секунды, чтобы выйти вперед.

Селия Канкан ответила 12-секундной победой над Нигяр Сулеймановой. При счете 3:3 все глаза обратились к большому экрану, чтобы увидеть, какая категория будет вызвана на ковер для повторной схватки. Им был вес до 57 кг. Решающий поединок длился более 8 минут, и к тому времени счет был 2:2 по штрафным очкам. А затем Фидан Ализаде провела прием и сборной Азербайджана устроили овалцию, когда она праздновала титул чемпиона Европы среди юниоров», - пишет портал EJU.

В свою очередь, бывший дзюдоист сборной Азербайджана Рустам Оруджев в беседе с отечественными журналистами, оценил выступление «милли» на турнире: «Чемпионат от меня большей ответственности, чем регулярные соревнования, ибо впервые я выступал в качестве спортивного комиссара. На таких международных соревнованиях очень много работы. Однако, все прошло очень хорошо. Организация была

Четыре дня в Таллине для нашей сборной сложились как нельзя лучше. «Золото» в команде стало высшим достижением на ЧЕ

на высоком уровне. В этом турнире я приобрел большой опыт, и то, что я узнал здесь, станет полезным для моей будущей деятельности.

Что касается выступления сборной Азербайджана на ЧЕ, Рустам Оруджев подчеркнул, что каждый из наших дзюдоистов показал хорошие результаты. «Наша сборная поднялась на первое место. Стать первым, оставив позади такие сильные страны, как Италия, Грузия, Франция и другие - это большое достижение азербайджанского дзюдо», - подчеркнул Рустам Оруджев.

Четыре дня в Таллине для нашей сборной сложились как нельзя лучше. Безусловно, «золото» в команде стало высшим достижением. Но наша сборная изначально считалась фаворитом континентального первенства и тренерский штаб возлагал большие надежды на своих подопечных. И спортсмены оправдали высокое доверие.

Хочется верить, что на предстоящем в октябре юниорском чемпионате мира в Душанбе наши дзюдоисты не раз высоко поднимут флаг родного Азербайджана. Конечно, в дзюдо делать прогнозы очень сложно, конкуренция с каждым турниром становится сильнее, и не всегда все может пройти так же идеально, как в Таллине. Но первое место в медальном зачете - это, по крайней мере, наша заявленная цель для Душанбе.

Шуша примет гроссмейстеров

Объявлены шахматисты, которые примут участие в «Мемориале Вугара Гашимова-2024»

Впервые в городе Шуша 25-30 сентября пройдет супертурнир «Мемориал Вугара Гашимова-2024», посвященный памяти выдающегося шахматиста, чемпиона Европы Вугара Гашимова.

Ю.АББАСЗАДЕ

Супертурнир будет организован совместно Шахматным фондом Вугара Гашимова, Министерством молодежи и спорта и Федерацией шахмат Азербайджана.

В турнире по рапиду и блицу примут участие 10 шахматистов.

Накануне были объявлены имена шахматистов, которые примут участие в турнире.

«Мемориал отныне всегда будет проводиться в городе Шуша», - сообщил на пресс-конференции директор Мемориала Анар Аллахвердиев. - Это очень хорошая новость. Три шахматиста будут представлять Азербайджан на турнире памяти Вугара Гашимова. Это члены сборной Шахрияр Мамедьяров, Рауф Мамедов и Айдын Сулейманлы. Также будут соревноваться такие известные шахматисты, как Нодирбек Абдуссаторов (Узбекистан, рейтинг FIDE 2766), принявший участие в матче за шахматную корону Ян Непомнящий (Россия,



рейтинг FIDE 2755), Рихард Раппорт (Венгрия, рейтинг FIDE 2766), последний победитель турнира Витант Сантош Гуджратри (Индия, рейтинг FIDE 2720).

В свою очередь, глава оргкомитета Гасым Гашимов, отец Вугара Гашимова сообщил, что приглашение принять участие в «Мемориале Вугара Гашимова» в числе прочих было отправлено и Магнусу Карлсену.

«Шахматистов из-за рубежа при-

влечь сложно. У них есть своя программа, контракты, они участвуют в различных соревнованиях. Фабиано Каруана в последний момент сказал, что не может прилететь. Мы также отправили предложение Магнусу Карлсену. Он не смог прилететь, хотя с удовольствием хотел бы участвовать в этом турнире. Мы отправим приглашение еще раз», - сказал глава оргкомитета.

Отметим, что турнир пройдет 25-30 сентября.

ELAN

Bakı şəhəri, Binaqədi rayonu, Mir Cəlal küçəsi, 9-cu mkr., ev 121C ünvanında yerləşən «Bursa» MMC tərəfindən tikilmiş yaşayış binasının 1-ci blok 9-cu mərtəbə, 2-ci blok 11-ci mərtəbə və 2-ci blok 12-ci mərtəbədə yerləşən kladovkaya aid «Bursa» MMC tərəfindən Böyükxanlı Afaq Alihasan qızının adına verilmiş mülkiyyət sənədləri itdiyi üçün etibarsız sayılır.